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1.ताजमहल _______ नदी के ककनारे स्थित है। 
A. गंगा 
B. घाघरा 
C. चंबल 
D. यमुना 
 
Sol. 
● ताजमहल एक विशाल मुगल उद्यान में यमुना नदी 
के दाहहने ककनारे पर स्थित है जो उत्तर प्रदेश के आगरा 
स्जले में लगभग 17 हेक्टेयर में फैला है। 
● इसका ननमााण मुगल बादशाह शाहजहााँ ने अपनी 
पत्नी मुमताज़ महल की याद में 1632 ई. में शुरू 
करिाया और 1648 ई. में पूरा हुआ िा। 
 
2.यूि ओलंवपक खेलों में थिणा पदक जीतने िाली भारत 
की पहली ननशानेबाज़ मनु भाकर ककस राज्य से हैं? 
A. नई हदल्ली 
B. झारखंड 
C. हररयाणा 
D. मध्य प्रदेश 
 
Sol. 
● मनु भाकर का जन्म हररयाणा के झज्जर स्जले में 
हुआ िा।. 
● मनु भाकर एक भारतीय ओलंवपयन हैं जो एयर गन 
शूहटगं खेल स ेसंबंधित हैं। उन्होंने 2018 ISSF विश्ि 
कप में भारत का प्रनतननधित्ि ककया और दो स्िणण 
पदक जीते। िह ISSF विश्ि कप में थिणा पदक जीतने 
िाली सबस ेकम उम्र की भारतीय हैं। 
 
3.इनमें से कौन सा स्जला थिच्छ सिेक्षण 2018 में 
शीर्ा तीन स्जलों की सूची में नहीं आता है? 
A. त्रििेंद्रम 
B. रेिाडी 
C. सतारा 

D. पेद्दापल्ली 
 
Sol. 
● त्रििेंद्रम थिच्छ सिेक्षण 2018 में शीर्ा तीन स्जलों 
की सूची में नहीं आता है। 
● थिच्छ सिेक्षण ग्रामीण 2018 की रैंककंग इस प्रकार 
है: 
शीर्ण 3 राज्य: हररयाणा (प्रिम), गुजरात (दसूरा) और 
महाराष्ट्र (तीसरा) 
शीर्ण 3 जजले: सतारा (महाराष्ट्र), रेिाडी (हररयाणा) और 
पेद्दापल्ली (तेलंगाना) 
 
4.कौन सा िणाक मूि को पीला पीला रंग देता है? 
A. इरीथ्रोमाइसीन 
B. एमोस्क्ससससलन 
C. यूरोक्रोम 
D. यूननकॉना 
 
Sol. 
● मूि का रंग आम तौर पर हल्के पीले रंग से लेकर 
गहरे अम्बर रंग तक होता है। यह रंग मुख्य रूप से 
िणाक यूरोक्रोम के कारण होता है, स्जसे यूरोत्रबललन भी 
कहा जाता है। ये वपगमेंट हेमोग्लोत्रबन के टूटने से 
उत्पन्न होत ेहैं। 
 
5.ककस राजा ने सम्मान के धचन्ह के रूप में अमीर 
भूसम मासलकों को मुिेन्देिेलन, अररयार आहद जैसे 
खखताब हदए? 
A. िािणकोर राजा 
B. चोल राजा 
C. मालाबार राजा 
D. पांड्य राजा 
 
Sol. 
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● चोल राजाओं ने भूसम थिासमयों को सम्मान के 
ननशान के रूप में मुिेन्देिेलन (तीन राजाओं की सेिा 
करन ेिाले ककसान) और अररयार (प्रमुख) जैस ेखखताब 
हदए और उन्हें राज्य के महत्िपूणा कायाालयों में पद 
हदए गए। 
● चोल भारत के दक्षिणी क्षेिों में सबस ेलंब ेसमय तक 
शासन करन ेिाले राजिंशों में से एक िे। चोल साम्राज्य 
की थिापना विजयालय ने की िी। 
 
6.विद्िान अल-त्रबरूनी द्िारा सलखखत प्रससद्ि पुथतक 
_______ है। 
A. ककताब-उल-हहन्द 
B. हहदंथुतानी 
C. अल-हहदंथुतानी 
D. शेर-ए-हहन्द 
 
Sol. 
● अल-त्रबरूनी ककताब-उल-हहदं के लेखक है। इसमें 
भारतीय विज्ञानों, हहदं ूिासमाक मान्यताओं, रीनत-ररिाज़ों 
और सामास्जक संगठन पर हटप्पखणयााँ हैं। 
● अल-त्रबरूनी एक फारसी लेखक िे, उन्हें मध्ययुगीन 
इस्लामी युग के सबसे महान लेखकों में से एक माना 
जाता है। 
 
7.कौन से धचन्ह का उपयोग उन उत्पादों पर ककया 
जाता है स्जनकी एक विसशष्ट्ट भौगोसलक उत्पवि होती 
है? 
A. भौगोसलक संकेत 
B. औपचाररक संकेत 
C. देशी संकेत 
D. ऐनतहाससक संकेत 
 
Sol. 

● भौगोललक संकेत (GI Tag) एक संकेत है जो उन 
उत्पादों पर उपयोग ककया जाता है स्जनकी एक विसशष्ट्ट 
भौगोललक उत्पवत्त होती है । 
● जीआई टैग्स को ज्योग्राकफकल इंडिकेशन ऑफ़ गुड्स 
(पंजीकरण और संरिण) अधिननयम, 1999 के अनुसार 
जारी ककया जाता है। यह टैग उद्योग संििणन और 
आंतररक व्यापार विभाग, िाणणज्य और उद्योग 
मंिालय के तहत भौगोललक सकेंत रजजस्री द्िारा जारी 
ककया जाता है।. 
 
8.कोरल रीफ्स की स्थिनत और संरक्षण पर अंतरााष्ट्रीय 
सम्मेलन (STAPCOR – 2018) का उद्घाटन ककसने 
ककया? 
A. ककरण बेदी 
B. नरेंद्र मोदी 
C. डॉ हर्ा ििान 
D. सतीश शमाा 
 
Sol. 
● कें द्रीय पयाणिरण, िन और जलिायु पररितणन मंिी 
िॉ हर्ण ििणन ने 22 अक्टूबर, 2018 को लिद्िीप के 
बांगरम कोरल द्िीप में कोरल रीफ्स की स्थिनत और 
संरक्षण पर अंतरााष्ट्रीय सम्मेलन (STAPCOR – 
2018) का उद्घाटन ककया। 
● STAPCOR – 2018 का विर्य रीफ फॉर लाइफ 
िा। 
 
9.त्रिक्स (BRICS) राष्ट्रों के संदभा में, अक्षर ‘S’ ककस 
देश का प्रनतननधित्ि करता है? 
A. साउि कोररया 
B. थपेन 
C. साउि अफ्रीका 
D. सऊदी अरब 
 
Sol. 
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● त्रिक्स (BRICS) राष्ट्रों के सदंभा में, अक्षर ‘S’ साउथ 
अफ्रीका का प्रनतननधित्ि करता है। 
● त्रिक्स (BRICS) पांच प्रमुख उभरते देशों - ब्राजील, 
रूस, भारत, चीन और दक्षिण अफ्रीका द्िारा रधचत 
समूह है। 13-14 निंबर 2019 को ब्राजील ने 11 िें 
त्रिक्स सशखर सम्मेलन की मजेबानी की। 
 
10.कोरल रीफ्स की स्थिनत और संरक्षण पर अंतरााष्ट्रीय 
सम्मेलन (STAPCOR – 2018) का विर्य क्या िा? 
A. रीफ फॉर लाइफ 
B. रीफ फॉर आल 
C. लाइफ फॉर रीफ 
D. कोरल फॉर आल 
 
Sol. 
● कोरल रीफ्स की स्थिनत और संरक्षण पर अंतरााष्ट्रीय 
सम्मेलन (STAPCOR – 2018) का विर्य रीफ फॉर 
लाइफ िा। इसका उद्घाटन कें द्रीय पयाणिरण, िन और 
जलिायु पररितणन मंिी द्िारा ककया गया िा। 
● STAPCOR - 2018 22 से 24 अक्टूबर, 2018 
तक कें द्र शाससत प्रदेश लिद्िीप के बांगरम द्िीप में 
आयोस्जत ककया गया िा। 
 
11.ननम्नसलखखत में स ेकौन सा राज्य थिच्छ सिेक्षण 
2018 सूची के पहले तीन पदों में नहीं है? 
A. हरयाणा 
B. गुजरात 
C. महाराष्ट्र 
D. केरल 
 
Sol. 
● थिच्छ सिेक्षण 2018 के पहले तीन थिानों में केरल 
नहीं है। 
● थिच्छ सिेक्षण ग्रामीण 2018 रैंककंग इस प्रकार है: 
शीर्ण 3 राज्य: हररयाणा, गुजरात और महाराष्ट्र 

शीर्ण 3 जजले: सतारा (महाराष्ट्र), रेिाडी (हररयाणा), 
और पेडापल्ली (तेलंगाना) 
अधिकतम नागररक भागीदारी िाले राज्य: उिर प्रदेश 
(पहला), गुजरात (दसूरा), और महाराष्ट्र (तीसरा) 
अधिकतम नागररक भागीदारी िाल े जजले: नाससक 
(महाराष्ट्र), सोलापुर (महाराष्ट्र) और धचिौडगढ़ 
(राजथिान) 
 
12.िैहदक िमा को _______ के रूप में भी जाना जाता 
िा। 
A. बुद्ि िमा 
B. िाह्मणिाद 
C. जैन िमा 
D. सुखिाद 
 
Sol. 
● िैहदक िमा को ब्राह्मणिाद के रूप में भी जाना जाता 
िा। िाह्मणिाद िैहदक अनुयानययों का कें द्रीय विर्य 
और विश्िास है, इसके विचार और दाशाननक अििारणा 
हहदं ूिमा में प्रािसमक और सामास्जक-िासमाक विश्िास 
और आचरण को जन्म देती है। 
 
13.मिुबनी लोक कला ककस राज्य की पारंपररक कला 
है? 
A. समजोरम 
B. त्रबहार 
C. मध्य प्रदेश 
D. उडीसा 
 
Sol. 
● मिुबनी पेंहटगं या लमधथला कला भारतीय कला 
धचिकला की एक शैली है, जो भारत के त्रबहार राज्य 
के लमधथला क्षेि में प्रचसलत है। 
● ितामान में लमधथला पेंहटगं के कलाकारों ने 
अंतरराष्ट्रीय थतर पर मिुबनी ि समधिला पेंहटगं के 

http://www.gradeup.com/
https://gradeup.co/super-subscription/ssc-exams?source=eyJwYWdlTmFtZSI6IlNTQ2F0YWxvZ3VlIiwic291cmNlIjoiRXhhbUxpc3QifQ==


www.gradeup.co 
 
 

5 
 

सम्मान को और बढ़ाये जाने को लेकर तकरीबन 
10,000 sq/ft में मिुबनी रेलिे स्टेशन की दीिारों को 
समधिला पेंहटगं की कलाकृनतयों स ेसरोबार ककया है। 
 
14.India-Indonesia Coordinated Patrol का कौन 
सा संथकरण 2018 में बेलािन में आयोस्जत ककया गया 
िा? 
A. 32 िां 
B. 30 िां 
C. 25 िा ं
D. 28 िा ं
 
Sol. 
● India-Indonesia Coordinated Patrol का 32 िा ं
संथकरण 11 से 27 अक्टूबर 2018 तक इंिोनेलशया के 
बेलािन में आयोस्जत ककया गया िा।. 
● भारत और इंिोनेलशया के बीच रणनीनतक साझेदारी 
के तहत, दोनों देशों की नौसेनाएं 2002 से अंतरााष्ट्रीय 
समुद्री सीमा रेखा के पास साल में दो बार समस्न्ित 
गश्त कर रही हैं। 
 
15.IND-INDO CORPAT का पूणा रूप क्या है? 
A. India Indonesia conjoint resource pool 
B. Indonesia India computer resources 
procurement treaty 
C. India – Indonesia Coordinated Patrol 
D. India – Indonesia Corporate Treaty 
 
Sol. 
● IND-INDO CORPAT का पूणा India - 
Indonesia Coordinated Patrol है। 
● IND-INDO CORPAT की शुरुआत 2002 में हुयी 
िी। इसका 33 िां संथकरण अंिमान और ननकोबार 
द्िीपसमूह के पोटणब्लेयर में आयोस्जत ककया गया। इन 

गश्त के सलए, प्रत्येक देश से एक जहाज और एक 
ननस्श्चत विगं विमान तैनात ककए जात ेहैं। 
 
16.मछली का श्िसन अंग कौन सा है? 
A. कान 
B. गलफडा 
C. त्िचा 
D. फेफडे 
 
Sol. 
● मछली के गलफडे ऐसे अंग हैं जो मछली को पानी 
के अंदर सांस लेने में मदद करत े हैं। अधिकांश 
मछसलयााँ गलफडे का उपयोग करके ऑक्सीजन और 
काबणन िाइऑक्साइि जैसी गैसों का आदान-प्रदान करती 
हैं। 
 
17.ननम्नसलखखत में से कौन सी शाखा विसभन्न 
ससद्िांतों स ेसंबंधित हैं जो जीिों और उनके पयाािरण 
के बीच संबंि को ननयंत्रित करती हैं? 
A. ऊतक विज्ञान 
B. पररस्थिनतकी 
C. कीटविज्ञान 
D. मानि शाथि 
 
Sol. 
● पाररजस्थनतकी मनुष्ट्यों और उनके भौनतक िातािरण 
सहहत जीवित जीिों के बीच संबंिों का अध्ययन है। 
यह पौिों और जानिरों और उनके आसपास की दनुनया 
के बीच महत्िपूणा संबंिों को समझने का प्रयास करता 
है। 
● मानि शास्ि अतीत और ितामान में मानि, मानि 
व्यिहार और समाजों का िैज्ञाननक अध्ययन है। 
● कीटविज्ञान कीटों और मानि, पयाािरण और अन्य 
जीिों के साि उनके संबंिों का अध्ययन है। 
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18.भीमबेटका गुफाएाँ ककस राज्य में प्रागैनतहाससक शैल 
धचिों के सलए प्रससद्ि है? 
A. मध्य प्रदेश 
B. महाराष्ट्र 
C. उिर प्रदेश 
D. त्रबहार 
 
Sol. 
● भीमबेटका शैलाश्रय मध्य प्रदेश का एक पुरातास्त्िक 
थिल है। यह आहद-मानि द्िारा बनाये गए शैलधचिों 
और शैलाश्रयों के सलए प्रससद्ि है। इन धचिों को 
पुरापार्ाण काल स ेमध्यपार्ाण काल के समय का माना 
जाता है। यह एक यूनेस्को की विश्ि िरोहर है स्जसमें 
सात पहाडडयााँ शासमल हैं और 750 स ेअधिक गुफाएाँ 
10 ककमी के क्षेि में फैली हुईं हैं. 
● ये धचि भारतीय उपमहाद्िीप में मानि जीिन के 
प्राचीनतम धचन्ह हैं। इनकी खोज िर्ा 1957-1958 में 
िॉक्टर विष्ट्णु श्रीिर िाकणकर द्िारा की गई िी। 
 
19.प्रिान मंिी मुद्रा योजना की सशशु योजना के तहत 
अनुमन्य ऋण की अधिकतम रासश ककतनी है? 
A. 50,000 ₹ 
B. 1,00,000 ₹ 
C. 2,00,000 ₹ 
D. 5,00,000 ₹ 
 
Sol. 
● प्रिान मंिी मुद्रा योजना की लशशु योजना के तहत 
अनुमन्य ऋण की अधिकतम रासश 50,000 ₹ है। 
● मुद्रा ऋण तीन शे्रखणयों में उपलब्ि हैं। छोटे व्यिसायों 
के सलए लशशु शे्रणी के तहत 50000 ₹ तक के ऋण 
उपलब्ि है। ककशोर शे्रणी के तहत 50,000 ₹ से 5 
लाख ₹ तक के ऋण उपलब्ि है। तरुण शे्रणी के तहत 
5 लाख ₹ से 10 लाख ₹ तक के ऋण उपलब्ि है। 
 

20.1977-1982 के दौरान भारत के राष्ट्रपनत कौन िे? 
A. ज़ाककर हुसैन 
B. आर िेंकटरमन 
C. नीलम संजीि रेड्डी 
D. राजेंद्र प्रसाद 
 
Sol. 
● नीलम संजीि रेड्िी 25 जुलाई 1977 से 25 जुलाई 
1982 तक भारत के राष्ट्रपनत रहे। िे भारत के 6 िें 
राष्ट्रपनत िे। िह भारत के अब तक के सबसे कम उम्र 
के राष्ट्रपनत हैं, स्जन्होंने 64 िर्ण की आयु में पदभार 
संभाला िा। 
● िह आंध्र प्रदेश के पहले मुख्यमंिी िे। िह आंध्र 
प्रदेश स ेचुने जाने िाल ेजनता पाटी के एकमाि संसद 
सदथय िे। 
 
21.ककस भारतीय राज्य के सलए त्रिक्स देशों के न्यू 
डिलपमेंट बैंक ने ससतंबर 2018 में आिाररक संरचना 
पररयोजनाओं के सलए 525 समसलयन अमरीकी डालर 
का ऋण थिीकृत ककया है? 
A. मध्य प्रदेश 
B. राजथिान 
C. झारखंड 
D. छिीसगढ़ 
 
Sol. 
● त्रिक्स देशों के न्यू ििलपमेंट बैंक (NDB) ने 
आिाररक संरचना पररयोजनाओं के सलए मध्य प्रदेश 
को 525 लमललयन अमरीकी िालर का ऋण देने की 
मंजूरी दी है। 
● न्यू डिलपमेंट बैंक (NDB) की थिापना त्रब्रक्स देशों 
(िाजील, रूस, भारत, चीन और दक्षक्षण अफ्रीका) ने 
जुलाई 2014 में की िी। बैंक का मुख्यालय शंघाई, 
चीन में स्थति है। 
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22.विश्ि बैंक की ईज ऑफ डूइंग त्रबजनेस इंडेक्स में 
भारत की रैंककंग क्या है? 
A. 77th 
B. 97th 
C. 67th 
D. 87th 
 
Sol. 
● विश्ि बैंक की ईज ऑफ िूइंग त्रबज़नेस 2018 रैंककंग 
में 23 रैंक की छलांग लगाकर 190 देशों के बीच भारत 
77 िें थिान पर है। 
● ईज ऑफ िूइंग त्रबज़नेस इंिेक्स विश्ि बैंक द्िारा 
प्रकासशत एक सूचकांक है। यह एक समग्र आंकडा है 
स्जसमें विलभन्न पैरामीटर शासमल हैं जो ककसी देश में 
व्यापार करन ेमें आसानी को पररभावर्त करत ेहैं। 
 
23.िे तरंगें जो ननिाात के माध्यम स ेभी यािा कर 
सकती हैं, उन्हें _______ कहा जाता है। 
A. यांत्रिक तरंगें 
B. उलटी तरंगें 
C. इनिटेड तरंगें 
D. विद्युतचुम्बकीय तरंगें 
 
Sol. 
● एक विद्युत चुम्बकीय तरंग ककसी भी माध्यम स े
यािा कर सकती है चाहे िह हिा हो, एक ठोस पदािा 
या ननिाात हो। 
● विद्युत चुम्बकीय तरंगें एक विद्युत िेि और एक 
चंुबकीय िेि के बीच कंपन के पररणामथिरूप पैदा होने 
िाली तरंगें हैं। दसूरे शब्दों में, विद्युत चुम्बकीय तरंगें 
चंुबकीय और विद्युत क्षेिों के दोलन करन ेस े बनी 
होती हैं। 
 
24.2017 के राष्ट्रीय तानसेन पुरथकार से ककसे 
सम्माननत ककया गया? 

A. एस पी बालासुिमण्यम 
B. के ज ेयेसुदास 
C. िानी जयराम 
D. पंडडत उल्हास काशलकर 
 
Sol. 
● 22 हदसंबर 2017 को ग्िाललयर में तानसेन संगीत 
समारोह में मध्य प्रदेश सरकार द्िारा शाथिीय गायक 
पंडित उल्हास काशलकर को िर्ा 2017 के राष्ट्रीय 
तानसेन पुरथकार से सम्माननत ककया गया। 
● तानसेन संगीत समारोह हर साल हदसंबर के महीने 
में मध्य प्रदेश के ग्िासलयर स्जले के बेहट गााँि में 
मनाया जाता है। महान भारतीय संगीत उथताद तानसेन 
को श्रद्िांजसल देने के सलए दनुनया भर के कलाकार 
और संगीत प्रेमी यहां इकट्ठा होते हैं। 
 
25.ईथट इंडडया कंपनी ने ककस नीनत को लागू करके 
सतारा पर कब्ज़ा ककया िा? 
A. अधिननणाय का ससद्िांत 
B. सिोपरर का ससद्िांत 
C. व्यपगत का ससद्िान्त (हडप नीनत) 
D. भूसम का ससद्िांत 
 
Sol. 
● हडप नीनत 1848 में सतारा पर कब्ज़ा करन ेके सलए 
भारत में त्रब्रहटश ईस्ट इंडिया कंपनी द्िारा लाग ूएक 
अनुलग्नक नीनत िी। ईथट इंडडया कंपनी द्िारा 1803 
में पहला कब्ज़ा जैंनतया साम्राज्य (ितामान में बांग्लादेश 
में) पर ककया गया िा। 
● हडप नीनत भारत में त्रिहटश साम्राज्य के दायरे का 
विथतार करन ेके सलए साम्राज्यिाद-समथणक दृस्ष्ट्टकोण 
िा। यह लॉिण िलहौजी द्िारा शुरू की गयी िी, जो 
भारत के गिनणर-जनरल (1848-56) िे। 
 
26.यमुना नदी ________ के समानांतर बहती है। 
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A. कृष्ट्णा 
B. गंगा 
C. कािेरी 
D. िह्मपुि 
 
Sol. 
● जब यमुना भारत-गंगा के मदैान तक पहुाँचती है, तो 
यह लगभग गंगा के समानांतर बहती है। िह क्षेि जहााँ 
दोनों नहदयााँ एक दसूरे के समानांतर बहती हैं, गंगा-
यमुना दोआब के नाम से जाना जाता है। 
● दोआब दक्षक्षण एसशया में दो अलभसरण, या संगम, 
नहदयों के बीच स्थित भूलम के पि के सलए उपयोग 
ककया जाने िाला शब्द है। 
 
27.20 हट्ाज स ेकम आिवृि िाली ध्िनन तरंगों को 
_______ तरंगें कहा जाता है। 
A. इंटेलीजेंट 
B. इन्फीररयर 
C. इंफ्रासोननक 
D. इंथुमेंटल 
 
Sol. 
● 20 हर्टणज स ेकम आिवृि िाली ध्िनन तरंगों को 
इन्फ्रासोननक तरंगें कहा जाता है। 
● 20,000 हर्टणज स ेअधिक आिवृि िाली ध्िनन तरंगों 
को अल्रासोननक तरंगें कहा जाता है।. 
● मानि श्रिण की सीमा लगभग 20 हर्टणज से 20 
000 हट्ाज तक होती है, इससलए इंफ्रासोननक और 
अल्रासोननक दोनों असंगत ध्िनन तरंगें हैं। 
 
28.ककस प्रससद्ि धिएटर असभनेता को 'आिुननक 
भारतीय विज्ञापन के जनक' के रूप में भी जाना जाता 
है? 
A. धगरीश कनााड 
B. एसलक पदमसी 

C. टोम ऑल्टर 
D. विजय तेंदलुकर 
 
Sol. 
● एललक पदमसी को 'आिुननक भारतीय विज्ञापन के 
वपता' के रूप में भी जाना जाता है। उन्हें 2000 में 
पद्मश्री और 2012 में संगीत नाटक अकादमी रत्न से 
सम्माननत ककया जा चुका है। 
● पदमसी को भारत में अंग्रेजी भार्ा के अपने धिएटर 
प्रोडक्शंस जैसे एविटा, जीसस क्राइथट सुपरथटार, 
तुगलक, और िोच इमेज के सलए भी जाना जाता है। 
उन्हें संभितः गांिी कफल्म में मुहम्मद अली जजन्ना 
की भूसमका के सलए जाना जाता है। 
 
29.हाइग्रोमीटर एक उपकरण है स्जसका उपयोग 
_______ को मापने के सलए ककया जाता है। 
A. तापमान 
B. सुगंि 
C. सापेक्षक्षक आद्राता 
D. दबाि 
 
Sol. 
● हाइग्रोमीटर एक उपकरण है स्जसका उपयोग सापेि 
आद्रणता को मापने के सलए ककया जाता है। इसका 
उपयोग हिा में, समट्टी में, या सीसमत थिानों में जल 
िाष्ट्प की मािा को मापने के सलए ककया जाता है। 
● पहले हाइग्रोमीटर का आविष्ट्कार ललयोनािो दा विन्सी 
द्िारा 1480 में ककया गया िा और इसका आिुननक 
संथकरण 1755 में जोहान हेनररक लैम्बटण द्िारा बनाया 
गया िा। बाद में, 1783 में, होरेस बेनेडिक्ट िी सॉसेस 
ने नमी को मापने के सलए मानि बाल का उपयोग 
करके पहला हाइग्रोमीटर का आविष्ट्कार ककया िा। 
 
30.भारत दनुनया में सबसे अधिक आबादी िाले देशों 
की सूची में नंबर _______ है। 
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A. 2 
B. 4 
C. 3 
D. 1 
 
Sol. 
● भारत दनुनया में सबसे अधिक आबादी िाले देशों की 
सूची में नंबर 2 पर है। 1 माचा 2011 को भारत की 
जनसंख्या 1,210,193,422 (623.7 समसलयन पुरुर् 
और 586.4 समसलयन महहलाएं) िी। 
● संयुक्त राष्ट्र की यौन और प्रजनन थिाथ्य एजेंसी 
की विश्ि जनसंख्या 2019 की ररपोटा के अनुसार 
भारतीय जनसंख्या 2010 और 2019 के बीच 1.2 
प्रनतशत औसत िावर्ाक दर से बढ़ी है। 
 
31.ककस िर्ा में बीएसई ने मुंबई के दलाल थरीट में 
अपनी प्रनतस्ष्ट्ठत इमारत फीरोज जीजीभॉय टािसा के 
सलए एक रेडमाका  प्राप्त ककया? 
A. 2011 
B. 2015 
C. 2000 
D. 2018 
 
Sol. 
● इस इमारत को शुरुआत में बीएसई टािसण के नाम 
से जाना जाता िा। यह मुंबई के दलाल स्रीट में स्थित 
है। 2018 में बीएसई के हदिंगत अध्यक्ष सर फीरोज 
जमशेदजी जीजीभोय के नाम पर इसका नाम बदल 
हदया गया। 
● बॉम्बे स्टॉक एक्सचेंज (BSE) की थिापना एक 
बरगद के पेड के नीचे 1875 में हुई िी। बीएसई एलशया 
का पहला स्टॉक एक्सचेंज है। इसका मुख्यालय मुंबई 
में स्थति है। 
 

32.ज्िलनशील गैसों (काबान मोनोऑक्साइड और 
हाइड्रोजन) और गैर-ज्िलनशील गैसों (नाइरोजन और 
काबान डाइऑक्साइड) के समश्रण को ककस नाम से जाना 
जाता है? 
A. लेज़र थटार गैस 
B. िीधिगं गैस 
C. प्रोड्यूसर गैस 
D. लाकफंग गैस 
 
Sol. 
● प्रोड्यूसर (ननमााता) गैस, ज्िलनशील गैसों (मुख्य 
रूप से काबान मोनोऑक्साइड और हाइड्रोजन) और गैर-
ज्िलनशील गैसों (मुख्य रूप से नाइरोजन और काबान 
डाइऑक्साइड) का समश्रण है, जो िायुमंडलीय हिा और 
भाप की उपस्थिनत में आमतौर पर कोयले के आंलशक 
दहन द्िारा बनाई जाती है। 
● ननमााता गैस का उपयोग मुख्य रूप से बडे 
औद्योधगक भर्टहटयों में ईंिन के रूप में ककया जाता 
है। 
 
33.अल्फांसो आम स्जसे 2018 में भौगोसलक संकेत टैग 
हदया गया िह ककस राज्य का है? 
A. महाराष्ट्र 
B. मध्य प्रदेश 
C. केरला 
D. तसमलनाडु 
 
Sol. 
● महाराष्ट्र के रत्नाधगरी, लसिुंदगुण और अन्य आस-
पास के क्षिेों के अल्फोंसो आम को 5 अक्टूबर 2018 
को भौगोसलक संकेत (जीआई) टैग हदया गया। 
● जीआई टैग्स को ज्योग्राकफकल इंडिकेशन ऑफ़ गुड्स 
(पंजीकरण और संरिण) अधिननयम, 1999 के अनुसार 
जारी ककया जाता है। यह टैग उद्योग संििणन और 
आंतररक व्यापार विभाग, िाणणज्य और उद्योग 
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मंिालय के तहत भौगोललक सकेंत रजजस्री द्िारा जारी 
ककया जाता है। 
 
34._______ एक नतृ्य है स्जसमें कलाकार जलत े
कोयले से भरे हुए समट्टी के घडों के साि नतृ्य करत े
हैं। 
A. कुधचपुडी 
B. िनूची नाच 
C. कत्िककली 
D. ओडडसी 
 
Sol. 
● िुनुची नाच पूिी भारत में एक बहुत प्रससद्ि 
सांथकृनतक नतृ्य है। िुनुची नतृ्य निरात्रि के आठिें 
हदन या अष्ट्टमी के हदन ककया जाता है। 
● िुनुची एक समट्टी का बतान होता है स्जसमे जलता 
कोयला, कपूर, नाररयल के सखेू रेशे और हिन सामग्री 
होती है। इस नतृ्य को बंगाली िुनों पर थिानीय ढोल 
नगाडों स्जन्हे ढाक कहत ेहैं, के साि ककया जाता है। 
 
35.जनिरी 2019 तक कें द्रीय कौशल विकास और 
उद्यसमता मंिी कौन हैं? 
A. कलराज समश्रा 
B. िमेंद्र प्रिान 
C. सुर्मा थिराज 
D. सुरेश प्रभ ु
 
Sol. 
● िमेंद्र प्रिान 3 ससतंबर 2017 स े 31 मई 2019 
तक कें द्रीय कौशल विकास और उद्यलमता मंिी िे। 
● ितामान में महेंद्र नाथ पांिे 30 मई 2019 से कें द्रीय 
कौशल विकास और उद्यसमता मंिी हैं और 2014 स े
चंदौली के सलए लोकसभा सदथय हैं। 
 

36.ननम्नसलखखत में से कौन भारतीय शाथिीय गायक 
नहीं है? 
A. एम एस सुब्बुलक्ष्मी 
B. उथताद त्रबस्थमल्लाह खान 
C. भीमसेन जोशी 
D. डॉ. बालमुरलीकृष्ट्ण 
 
Sol. 
● उस्ताद त्रबजस्मल्लाह खान भारतीय शाथिीय गायक 
नहीं हैं। िह एक बहुत प्रससद्ि शहनाई िादक िे। उन्हें 
भारत रत्न, पद्म भूर्ण, पद्म विभूर्ण, पद्म श्री और 
मध्य प्रदेश सरकार द्िारा तानसेन पुरस्कार स े
सम्माननत ककया गया िा। 
● उन्हें भारत के तत्कालीन प्रिान मंिी पंडित 
जिाहरलाल नेहरू ने हदल्ली के लाल ककल ेमें पहले 
स्ितंिता हदिस (15 अगथत 1947) पर शहनाई बजाने 
के सलए आमंत्रित ककया िा। 
 
37.मनु भाकर ने ISSF जूननयर विश्ि कप 2018 में 
थिणा पदक जीता। यह आयोजन कहााँ हुआ िा? 
A. जमानी 
B. फ्रांस 
C. इटली 
D. डेनमाका  
 
Sol. 
● ISSF जूननयर िल्िण कप 2018 का आयोजन जमणनी 
के राज्य थुररधंगया के सुहल शहर में हुआ िा। 
● मनु भाकर ने ISSF जूननयर विश्ि कप 2018 में 
10 मीटर एयर वपस्टल स्पिाण में स्िणण पदक जीता। 
 
38.जब अंग्रेजों ने ककिूर राज्य पर कब्ज़ा करन ेकी 
कोसशश की, तो ककसने हधियार उठाया और त्रिहटश 
विरोिी आंदोलन का नेततृ्ि ककया? 
A. सेतु लक्ष्मी बाई 
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B. रुद्रमादेिी 
C. रानी चेन्नम्मा 
D. रानी लक्ष्मी बाई 
 
Sol. 
● रानी चेन्नम्मा एक थितंिता सेनानी िीं, स्जन्होंने 
1824 में त्रब्रहटश ईस्ट इंडिया कंपनी के खखलाफ अपने 
क्षेि ककतू्तर पर ननयंिण बनाए रखने के सलए सशथि 
बल का नेततृ्ि ककया, लेककन तीसरे युद्ि में िह हार 
गईं और जेल में ही उनकी मतृ्यु हो गई। 
 
39.अक्टूबर 2018 में, भारत के नए सॉसलससटर जनरल 
के रूप में ककसे ननयुक्त ककया गया? 
A. मोहम्मद फैसल 
B. तुर्ार मेहता 
C. दीपक चािला 
D. राकेश कुमार 
 
Sol. 
● अक्टूबर 2018 में, तुर्ार मेहता को 11 अक्टूबर 
2018 स े30 जून 2020 तक भारत के नए सॉलललसटर 
जनरल के रूप में ननयुक्त ककया गया िा। 
● भारत सरकार ने तुर्ार मेहता का कायाकाल 
सॉलललसटर जनरल के रूप में 3 िर्ा के सलए बढ़ा हदया 
है और के.के. िेणुगोपाल का कायाकाल 30 जून, 2020 
को अटॉनी जनरल के रूप में 1 िर्ण के सलए बढ़ा हदया 
गया है। 
 
40.प्रकाश के मागा में _______ िथतु आने पर छाया 
बनती है। 
A. अपारदशी 
B. पारदशी 
C. प्रकाशयुक्त 
D. Translucent 
 

Sol. 
● छाया का ननमााण तब होता है जब प्रकाश पि में 
अपारदशी िस्तु आती है क्योंकक प्रकाश सीिी रेखा के 
मागा में यािा करता है और कफर अपारदशी िथतु इसमें 
बािा डालती है और छाया बन जाती है। 
● अपारदशी िथतुएाँ िे हैं जो ककसी भी प्रकाश को उनके 
पास से गुजरने की अनुमनत नहीं देती हैं। 
 
41.ककस प्रनतयोधगता में मनु भाकर ने युिा ओलंवपक 
खेलों में थिणा पदक जीता? 
A. 50 मीटर एयर वपथटल थपिाा 
B. 10 मीटर एयर वपथटल थपिाा 
C. 20 मीटर एयर वपथटल थपिाा 
D. 100 मीटर एयर वपथटल थपिाा 
 
Sol. 
● मनु भाकर भारत की पहली ननशानेबाज़ और 
महहलाओं की 10 मीटर एयर वपथटल थपिाा में यूि 
ओलंवपक खेलों में स्िणण पदक जीतने िाली भारत की 
पहली महहला एिलीट बन गईं है। 
● उन्होंने 2018 ISSF विश्ि कप में भारत का 
प्रनतननधित्ि ककया और दो स्िणण पदक जीते। िह ISSF 
विश्ि कप में थिणा पदक जीतने िाली सबस ेकम उम्र 
की भारतीय हैं। उन्होंने 2018 राष्ट्रमंिल खेलों में 
महहलाओं की 10 मीटर एयर वपस्टल स्पिाण में स्िणण 
पदक जीता िा। 
 
42.2018 में अजेंटीना में ग्रीष्ट्मकालीन युिा ओलंवपक 
खेल ककस महीने में आयोस्जत ककये गए िे? 
A. माचा 
B. अक्टूबर 
C. अगथत 
D. हदसंबर 
 
Sol. 
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● ब्यूनस आयसण, अजेंटीना में 6 से 18 अक्टूबर 2018 
तक ग्रीष्ट्मकालीन युिा ओलवंपक खेलों का तीसरा 
संथकरण सफलतापूिाक आयोस्जत ककया गया है। 
● ग्रीष्ट्मकालीन युिा ओलंवपक खेलों के चौथे संथकरण 
को 2022 में आयोस्जत करने की योजना बनाई गई 
िी, लेककन अब इसे 4 साल के सलए थिधगत कर हदया 
गया है और 2026 में आयोस्जत ककया जाएगा। 
 
43.अक्टूबर 2018 में ननशथिीकरण पर संयुक्त राष्ट्र 
सम्मेलन में भारत के अगल ेराजदतू के रूप में ककस े
ननयुक्त ककया गया? 
A. पंकज खन्ना 
B. पंकज दास 
C. पंकज शमाा 
D. पंकज कुमार 
 
Sol. 
● पंकज शमाण को जजनेिा के ननशस्िीकरण पर संयुक्त 
राष्ट्र सम्मेलन में राजदतू और भारत के थिायी 
प्रनतननधि के रूप में ननयुक्त ककया गया िा। िह विदेश 
मंिालय (ननशथिीकरण और अंतरााष्ट्रीय सुरक्षा विभाग) 
में संयुक्त सधचि िे। 
● इंद्रा मणण पांिे को संयुक्त राष्ट्र और स्जनेिा में 
स्थति अन्य अंतरााष्ट्रीय संगठनों में भारत के अगल े
राजदतू / स्थायी प्रनतननधि के रूप में ननयुक्त ककया 
गया है। 
 
44.ककस गिनार जनरल को पैरामाउंटसी की नीनत शुरू 
करन ेका शे्रय हदया जाता है? 
A. लाडा ररचडासन 
B. लाडा हेस्थटंग्स 
C. लाडा क्लाइि 
D. लाडा विसलयमसन 
 
Sol. 

● पैरामाउंटसी की नीनत लॉिण हेजस्टंग्स द्िारा शुरू की 
गई िी, जो 1813 स े1823 तक बंगाल के गिनणर 
जनरल िे। इस नीनत के अनुसार, कंपनी ने झूठे दाि े
ककए कक उसका अधिकार ‘भारतीय राजाओं या निाबों’ 
से सिोच्च िा. 
● चंूकक कंपनी के फैसल ेअधिक सिोच्च िे, इसने 
भारतीय राज्यों को अंग्रेजों के सामने आत्मसमपणण 
करन ेका सुझाि हदया और कफर भारतीय राजाओं को 
कठपुतली शासक के रूप में अपने साम्राज्य का संचालन 
करना पडा। 
 
45.कें द्रीय थिाथ्य मंिालय ने ककस राज्य में िर्ा 
2018 में जीका िायरस के 22 मामलों की घोर्णा की? 
A. तसमल नाडु 
B. केरल 
C. राजथिान 
D. Sikkim 
 
Sol. 
● राजस्थान िह राज्य िा स्जसमें थिाथ्य मंिालय ने 
िर्ा 2018 में जीका िायरस के 22 मामल ेघोवर्त ककए 
िे। 
● जीका िायरस एक मच्छर जननत फ्लैवििायरस है 
स्जसे पहली बार 1947 में बंदरों में युगांिा में पहचाना 
गया िा। इसे बाद में 1952 में युगांिा और तंज़ाननया 
में मनुष्ट्यों में पहचाना गया। 
 
46.श्रव्य तरंगों की आिवृि सीमा क्या होती है? 
A. 20 - 20000 हट्ाज 
B. 21000 - 24000 हट्ाज 
C. 25000 - 30000 हट्ाज 
D. 31000 - 40000 हट्ाज 
 
Sol. 
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● श्रव्य तरंगों की आिवृि सीमा 20 हर्टणज से 20000 
हर्टणज तक होती है। 
● एक सामान्य मानि कान 20 हर्टणज स े 20,000 
हर्टणज तक की आिवृियों िाली ध्िननयां सुनने में सक्षम 
है। 20 हट्ाज से 20,000 हट्ाज की सीमा को श्रव्य 
आिवृत्त सीमा कहा जाता है। 
 
47.ननम्नसलखखत में स ेकौन ककडनी की संरचनात्मक 
और कायाात्मक इकाई है? 
A. नेफ्रॉन 
B. वपट्स 
C. न्युरोकफल 
D. टेनटेकल 
 
Sol. 
● नेफ्रॉन ककडनी की सूक्ष्म संरचनात्मक और कायाात्मक 
इकाई है। नेफ्रॉन एक िकृ्क कोलशका और एक िकृ्क 
नललका से बना होता है।. 
● नेफ्रॉन दो-चरणीय प्रकक्रया के माध्यम से काम करते 
है: प्रत्येक नेफ्रॉन में रक्त को कफल्टर करन ेके सलए 
एक ग्लोमेरुलस होता है और एक नललका होती है जो 
आिश्यक पदािों को रक्त में िापस भेजती है और 
अनतररक्त अपसशष्ट्ट को बाहर ननकालती है। 
 
48.हदल्ली में सुल्तान के रूप में शासन करन ेिाली 
एकमाि महहला - रस्ज़या सुल्तान ककस िंश की िी? 
A. ममलुक िंश 
B. तुगलक िंश 
C. सैय्यद िंश 
D. लोदी िंश 
 
Sol. 
● रस्ज़या सुल्तान ममलुक राजिंश की िीं स्जसे गुलाम 
िंश के रूप में भी जाना जाता है। िह ममलुक िंश की 

पांचिी शासक िीं। िह भारतीय उपमहाद्िीप की पहली 
महहला मुजस्लम शासक होने के सलए उल्लेखनीय है। 
● उन्होंने स्कूल, संस्थान, अन्िेर्ण के सलए थिान और 
पुस्तकालय खोले, जो शोिकतााओं को कुरान और 
मोहम्मद की परंपराओं पर काम करन ेकी सुवििा प्रदान 
करत ेिे। 
 
49.थिच्छ सिेक्षण ग्रामीण 2018 में हररयाणा की 
स्थिनत क्या है? 
A. 4 
B. 5 
C. 7 
D. 1 
 
Sol. 
● हररयाणा थिच्छ सिेक्षण ग्रामीण 2018 में शीर्ण पर 
है। 
● थिच्छ सिेक्षण 2019 की रैंककंग इस प्रकार है: 
शीर्ा 3 राज्य - तलमलनािु, हररयाणा, और गुजरात 
शीर्ा 3 स्जले - पेद्दापल्ली (तेलंगाना), फ़रीदाबाद 
(हररयाणा), और रेिाडी (हररयाणा)। 
● अधिकतम नागररक भागीदारी िाला राज्य - उत्तर 
प्रदेश 
 
50.जनिरी 2019 तक कें द्रीय िाखणज्य और उद्योग 
मंिी कौन हैं? 
A. राजनाि ससहं 
B. सुरेश प्रभु 
C. अरुण जेटली 
D. नननतन जयराम गडकरी 
 
Sol. 
● सुरेश प्रभु कें द्रीय िाखणज्य और उद्योग मंिी िे। 
उनका कायाकाल 3 लसतंबर 2017 से 25 मई 2019 
तक िा। 
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● ितामान में पीयूर् गोयल भारत सरकार में मई 2019 
से िाणणज्य और उद्योग मंिी और रेल मंिी हैं। िह 
भारत की संसद के उच्च सदन (राज्य सभा) के सदथय 
हैं, और राज्यसभा के उप नेता हैं। 
 
51.नीचे दो कथनों के बाद दो ननष् कर्ष I और II ददए 
गए हैं। स् वयं कोई ववश् लेर्ण  ककए बबना उस ननष्कर्ष 
का चयन करें जो ददए गए कथन का ताककष क रूप स े
अनुसरण करता है 
कथन: 
अधिक ांश वकील परिश्रमी हैं। 
मनोज एक वकील है। 
ननष् कर्ष I: मनोज ि जनीतिज्ञ है। 
ननष् कर्ष II: कुछ वकील कठोि परिश्रम नह ां किि ेहैं। 
A. न िो तनष् कर्ष I न तनष् कर्ष II अनुसिण किि  है। 
B. केवल तनष् कर्ष II अनुसिण किि  है। 
C. दोनों तनष् कर्ष I औि II अनुसिण किि ेहैं। 
D. केवल तनष् कर्ष I अनुसिण किि  है। 
 
Sol. 
हमें न् यूनिम सांभववि वेन आिेख की दो स्‍ ितिय ां 
प्र प् ि होिी हैं- 

 
तनष् कर्ष I: मनोज ि जनीतिज्ञ है। (यह अनुसिण नह ां 
किि  है क् योंकक किनों में ि जनीतिज्ञ होने क  कोई 
सांकेि नह ां ददय  गय  है) 
तनष् कर्ष II: कुछ वकील कठोि परिश्रम नह ां किि ेहैं। 
(यह अनुसिण किि  है क् योंकक यह ऊपि द  गई 
स्‍ ितियों को सांिुष् ट किि  है) 
इसललए, केवल तनष् कर्ष II अनुसिण किि  है। 
अि:, ववकल् प B सह  उत् िि है। 

 
52.नीचे कथनों के बाद चार ननष् कर्ष I, II, III और IV 
ददए गए हैं। आपको ददए गए कथनों में दी गई 
जानकारी को सत् य मानना है भल े ही व े वास् तववक 
ज्ञात तथ् यों से भभन् न ही क् यों न हो और किर ननश् चय 
करें कक ददए गए ननष् कर्ों में से कौन सा कथनों का 
ताककष क और ननश्श् चत रूप से अनुसरण करता है। 
कथन: 
कोई लैपटॉप, नोटबुक नह ां है। 
सभी नोटबुक, टैबलेट हैं। 
ननष् कर्ष: 
I. कोई लैपटॉप, टैबलटे नह ां है। 
II. कोई टैबलेट, लैपटॉप नह ां है। 
III. कुछ टैबलेट, नोटबुक हैं। 
IV. सभी टैबलेट, नोटबुक हैं। 
A. केवल तनष् कर्ष (III) अनुसिण किि  है। 
B. केवल तनष् कर्ष (II) औि (IV) अनुसिण किि  है। 
C. केवल तनष् कर्ष (III) औि (IV) अनुसिण किि  है। 
D. केवल तनष् कर्ष (I) औि (III) अनुसिण किि  है। 
 
Sol. 
न् यूनिम सांभ ववि वेन-आिेख है- 

 
तनष् कर्ष: 
I. कोई लैपटॉप, टैबलटे नह ां है। (यह अनुसिण नह ां 
किि  है क् योंकक यह केवल एक सांभ वन  है, तनस्‍ िि 
नह ां है) 
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II. कोई टैबलेट, लैपटॉप नह ां है। (यह भी अनुसिण 
नह ां किि  है क् योंकक यह केवल एक सांभ वन  है, 
तनस्‍ िि नह ां है) 
III. कुछ टैबलेट, नोटबुक हैं। (यह अनुसिण किि  है 
क् योंकक सभी नोटबुक, टैबलेट हैं) 
IV. सभी टैबलेट, नोटबुक हैं। (यह अनुसिण नह ां किि  
है क् योंकक यह केवल एक सांभ वन  है, तनस्‍ िि नह ां 
है।) 
इसललए, केवल तनष् कर्ष III अनुसिण किि  है। 
अि:, ववकल् प A सह  उत् िि है। 
 
53.चार संख् या युग् म ददए गए हैं, श्जनमें स ेतीन ककसी 
प्रकार स ेएकसमान हैं, जबकक एक भभन् न है। भभन् न 
संख् या युग् म का चयन कीश्जए। 
A. 4925 : 35 
B. 1625 : 9 
C. 4964 : 15 
D. 1636:10 
 
Sol. 
ववकल् प A को छोड़कि, सभी नीिे ददए गए िकष  क  
अनुसिण किि ेहैं।: 
पहल  सांख् य  = abcd=√(ab) + √(cd) = दसूि  सांख् य  
इसललए, ववकल् प A ददए गए सांख् य  युग् मों में से लभन् न 
सांख् य  युग् म है। 
अि:, ववकल् प A सह  उत् िि है। 
 
54.श्रंखला को पूरा करन े के भलए प्रश्नवाचक चचह्न 
(?) को उपयुक्त ववकल्प स ेप्रनतस् थावपत करें। 
MA?, PDF, SGI, VJL 
A. D 
B. G 
C. C 
D. J 
 

Sol. 
पैटनष इस प्रक ि है: 

 
अि:, ववकल् प C सह  उत् िि है। 
 
55.छह लमत्र - A, B, C, D, E औि F एक वतृ् ि में 
कें द्र की ओि मुख किके बैठे हैं। F, A के ठीक ब ईं 
ओि है औि B, F के स मने बैठ  है। E औि D एक-
दसूिे के स मने बैठे हैं। A के द एां िीसिे ‍ि न पि 
कौन बैठ  है? 
A. F 
B. E 
C. C 
D. A 
 
Sol. 
F, A के ठीक ब ईं ओि है औि B, F के स मने बैठ  
है। E औि D एक-दसूिे के स मने बैठे हैं 
इसललए, अांतिम बैठक व् यव‍ ि  है: 

 
इसललए, C, A के द एां िीसिे ‍ ि न पि बैठ  है। 
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अि:, ववकल् प C सह  उत् िि है। 
 
56.उस ववकल्प का चयन कीश्जए जो दपषण को XY 
रेखा पर रख ेजाने पर ददए गए शब् द के दपषण प्रनतबबबं 
को दशाषता है। 

 
A.  

B.  

C.  

D.  
 
Sol. 
एक समिल दपषण में, एक दपषण प्रतिबबांब ऐसी व‍िु 
क  प्रतिबबांबबि प्रतिरूप होि  है जो लगभग सम न 
ददख ई देि  है, लेककन यह दपषण की सिह की लांबवि 
ददश  में उल्ट  होि  है। क् योंकक एक प्रक शीय प्रभ व 
के रूप में यह एक दपषण य  प नी जैसे पद िों के 
प्रतिबबांब से प्र प् ि होि  है। 

 
अि:, ववकल् प B सह  उत् िि है। 
 
57.उस ववकल्प का चयन कीश्जए जो ररक्त स्थान को 
भरेगा और श्रंखला को पूरा करेगा। 
P2CT, _____, PCT4, P5CT, PC6T 
A. PC3T 
B. P2C3T 
C. P2C2T 

D. PCT7 
 
Sol. 
पैटनष इस प्रक ि है: 
PCT की एक तनस्‍ िि ब िांब िि  क्रम - 2, 3, 4, 5, 
6 में पुनि वसृ्त् ि हुई है। 
P2CT, PC3T, PCT4, P5CT, PC6T 
अि:, ववकल् प A सह  उत् िि है। 
 
58.चार शब्द ददए गए हैं, श्जनमें से तीन ककसी प्रकार 
से एकसमान हैं, जबकक एक भभन् न है। ववर्म शब् द का 
चयन कीश्जए। 
A. क बोह इडे्रट 
B. एांज इम 
C. प्रोट न 
D. ववट लमन 
 
Sol. 
एांज इमों को छोड़कि, सभी भोजन के मुख्य स्रोि हैं 
लेककन एांज इम एक उत्प्रेिक के रूप में क यष किि  है। 
इसललए, ववकल्प B ददए गए ववकल्पों में से ववर्म 
शब्द है। 
अि:, ववकल् प B सह  उत् िि है। 
 
59.उस ववकल्प का चयन कीश्जए जो ररक्त स्थान को 
भरेगा और श्रंखला को पूरा करेगा। 
2, 3, 9, 12, 30, 39, 93, _____ 
A. 201 
B. 120 
C. 102 
D. 210 
 
Sol. 
द  गई श्रृांखल  में दो श्रृांखल एां हैं- 
श्रृांखल  1: 2, 9, 30, 93 
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2*3+3=9 
9*3+3=30 
30*3+3=93 
श्रृांखल  2: 3, 12, 39, 120 
3*3+3=12 
12*3+3=39 
39*3+3=120 
पूि  श्रृांखल  है: 
2, 3, 9, 12, 30, 39, 93, 120 
अि:, ववकल् प B सह  उत् िि है। 
 
60.श्रंखला का अवलोकन कीश्जए और प्रश्न का उत्तर 
दीश्जए। लुप् त पद का चौथा अक्षर क्या होगा? 
BPCR, DPES, FPGT, ?, JPKV 
A. Y 
B. U 
C. X 
D. W 
 
Sol. 
पैटनष इस प्रक ि है: 

 
अि:, ववकल् प B सह  उत् िि है। 
 
61.ववर्म अक्षर-समूह को ज्ञात कीश्जए 
A. NM 
B. BD 
C. IR 

D. PK 
 
Sol. 
BD को छोड़कि, सभी एक दसूिे के ववपि ि अक्षि हैं। 
इसललए, ववकल् प B ददए गए ववकल् पों में से ववर्म 
अक्षि समूह है। 
अि:, ववकल् प B सह  उत् िि है। 
 
62.वह ववकल्प आकर नत का चयन कीश्जए, श्जसमें प्रश् न 
आकर नत निपी हुई है/अंतननषदहत है। 
प्रश् न आकर नत: 

 

A.  

B.  

C.  

D.  
 
Sol. 
प्र‍न में द  गई आकृति को ध्य न स ेदेखने के ब द, 
यह ‍पष्ट है कक द  गई प्र‍ न आकृति उत्ति आकृति 
(A) में अांितनषदहि है। इसे तनम् न नुस ि दश षय  गय  है: 
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अि:, ववकल् प A सह  उत् िि है। 
 
63.उस ववकल्प का चयन कीश्जए जो ररक्त स्थान को 
भरेगा और श्रंखला को पूरा करेगा। 
6, 9, 15, 27, 51, _____ 
A. 99 
B. 77 
C. 66 
D. 88 
 
Sol. 
पैटनष इस प्रक ि है: 
6+3=9 
9+6=15 
15+12=27 
27+24=51 
51+48=99 
अि:, ववकल् प A सह  उत् िि है। 
 
64.चार शब्द ददए गए हैं, श्जनमें स ेतीन ककसी प्रकार 
से एकसमान हैं, जबकक एक भभन् न है। ववर्म का चयन 
कीश्जए। 
A. मेिी 
B. कोस्क् कतनय  
C. िौल ई 
D. प लक 

 
Sol. 
कोस्क् कतनय  को छोड़कि, सभी पत् िी व ले पौिे हैं। 
इसललए ववकल् प B ददए गए ववकल् पों में ववर्म शब् द 
है। 
अि:, ववकल् प B सह  उत् िि है। 
 
65.उस ववकल् प का चयन कीश्जए जो प्रश् नवाचक चचन् ह 
को प्रनतस् थावपत करेगा और दी गई आकर नत श्रंखला के 
क्रम को जारी रखेगा। 

 

A.  

B.  

C.  

D.  
 
Sol. 
प्र‍न में द  गई आकृति को ध्य न स ेदेखने के ब द, 
यह ‍पष्ट है कक उत्ति आकृति (D) अगल  आकृति 
होगी। 
िकष : 
पूि  आकृति प्रत् येक ििण में 45 डिग्री ब ईं ओि घूमिी 
है। 
अि:, ववकल् प D सह  उत् िि है। 
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66.उस ववकल्प का चयन कीश्जए जो ररक्त स्थान को 
भरेगा और श्रंखला को पूरा करेगा। 
35, 40, 50, 70, 110, ? 
A. 140 
B. 170 
C. 190 
D. 160 
 
Sol. 
पैटनष इस प्रक ि है: 
35+5=40 
40+10=50 
50+20=70 
70+40=110 
110+80=190 
अि:, ववकल् प C सह  उत् िि है। 
 
67.उस ववकल्प का चयन कीश्जए जो ररक्त स्थान को 
भरेगा और श्रंखला को पूरा करेगा। 
12, 24, 96, 576, ______ 
A. 4506 
B. 4160 
C. 4608 
D. 4000 
 
Sol. 
पैटनष इस प्रक ि है: 
12*2=24 
24*4=96 
96*6=576 
576*8=4608 
अि:, ववकल् प C सह  उत् िि है। 
 
68.यदद ‘A’ को ‘+’ स ेबदल ददया जाए; ‘B’ को ‘-’ स े
बदल ददया जाए; ‘C’ को ‘÷’ से बदल ददया जाए; और 

‘D’ को ‘×’ से बदल ददया जाए, ननम् नभलखखत समीकरण 
का मान ज्ञात कीश्जए। 
51C17D15A22B34 
A. 45 
B. 55 
C. 33 
D. 65 
 
Sol. 
ददय  गय  समीकिण है: 
51C17D15A22B34 
धिन् ह बदलने पि, 
51÷17×15+22-34 
अब हल किन ेपि, 
51÷17×15+22-34 
=3×15-12 
=45-12 
=33 
अि:, ववकल् प C सह  उत् िि है। 
 
69.उस ववकल्प का चयन कीश्जए जो तीसरे पद से 
उसी प्रकार से संबंचित है श्जस प्रकार दसूरा पद पहल े
पद स ेसंबंचित है। 
56 : 8 :: 91 : ? 
A. 17 
B. 13 
C. 15 
D. 19 
 
Sol. 
जैसे, 56/7=58 
उसी प्रक ि, 91/7=13 
अि:, ववकल् प B सह  उत् िि है। 
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70.नीचे ददए गए ववकल् पों स े लुप् त संख् या ज्ञात 
कीश्जए। 

 
A. 7 
B. 5 
C. 6 
D. 8 
 
Sol. 
िकष  इस प्रक ि है: 
पांस्क् ि 1: 
3+10=13 
पांस्क् ि 2: 
5+8=13 
पांस्क् ि 3: 
7+6=13 
पांस्क् ि 4: 
5+8=13 
अि:, ववकल् प C सह  उत् िि है। 
 
71.ननम्नभलखखत समीकरण को सही भसद्ि करन े के 
भलए ककन दो चचन् हों को परस् पर बदलना चादहए: 
5 + 3 × 4 – 12 ÷ 2 = -1 
A. + औि - 
B. + औि × 
C. + औि ÷ 
D. × औि ÷ 

 
Sol. 
ववकल् प A की ज ांि किन ेपि: 
ददय  गय  व् यांजक है- 
5 + 3 × 4 – 12 ÷ 2 = -1 
धिन् ह बदलने पि- 
5 - 3 × 4 + 12 ÷ 2 = -1 
अब हल किन ेपि, 
5 - 3 × 4 + 12 ÷ 2 
=5 - 12 + 6 
=5-6=-1 
इसललए, यह सह  ववकल् प है। 
जैस  कक हमें सह  उत् िि लमल गय  है, इसललए अन् य 
ववकल् पों की ज ांि किन ेकी आव‍ यकि  नह ां है। 
अि:, ववकल् प A सह  उत् िि है। 
 
72.उस ववकल्प का चयन कीश्जए जो तीसरे पद से 
उसी प्रकार से संबंचित है श्जस प्रकार दसूरा पद पहल े
पद स ेसंबंचित है। 
45 : 135 :: 60 : ? 
A. 175 
B. 210 
C. 140 
D. 180 
 
Sol. 
जैसे, 45*3=135 
उसी प्रक ि, 60*3=180 
अि:, ववकल् प D सह  उत् िि है। 
 
73.उस बॉक्स का चयन कीश्जए, जो कागज की दी 
गई शीट से बन ेबॉक्स के समान है। 
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A.  

B.  

C.  

D.  
 
Sol. 
इसे मोड़ने पि यह कुछ प्रक ि ददख ई देख : 

 
अि:, ववकल् प C सह  उत् िि है। 
 
74.एक कूट भ र्  में, DOUBT को CPTCS ललख  
ज ि  है, औि OTHER को NUGFQ ललख  ज ि  है। 
उस कूट भ र्  में SHOUT को क् य  ललख  ज एग ? 
A. RGNTS 
B. TIPVU 
C. RIPTU 
D. RINVS 
 
Sol. 
जैसे, 

 
औि 

 
उसी प्रक ि, 

 

http://www.gradeup.com/
https://gradeup.co/super-subscription/ssc-exams?source=eyJwYWdlTmFtZSI6IlNTQ2F0YWxvZ3VlIiwic291cmNlIjoiRXhhbUxpc3QifQ==


www.gradeup.co 
 
 

22 
 

अि:, ववकल् प D सह  उत् िि है। 
 
75.कौन सा वेन आरेख ददए गए वगों को सवोत् तम 
रूप में दशाषता है? 
बेिरूम, िसोई, घि 

A.  

B.  

C.  

D.  
 
Sol. 
एक घि में बेिरूम औि िसोई दोनों अलग-अलग होि े
हैं। इसललए सबसे सह  वेन आिेख है: 

 
अि:, ववकल् प B सह  उत् िि है। 
 
76.उस ववकल्प का चयन कीश्जए जो तीसरे शब् द स े
उसी प्रकार से संबंचित है श्जस प्रकार दसूरा शब् द पहल े
शब् द से संबंचित है। 
द:ुख : सांि प :: न ि जगी : ? 
A. खुशी 
B. क्रोि 
C. ईष् य ष 
D. बेिैन 
 
Sol. 
जैसे, द:ुख औि सांि प सम न िी शब् द हैं। 
उसी प्रक ि, न ि जगी औि क्रोि सम न िी शब् द हैं। 
अि:, ववकल् प B सह  उत् िि है। 
 
77.नीचे ददए गए ववकल् प स ेलपु् त संख् या ज्ञात कीश्जए। 

 
A. 15 
B. 12 
C. 21 
D. 36 
 
Sol. 
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िकष  इस प्रक ि है: 
‍ िांभ 1: 
√(16) + √(36) = 4+6=10 
‍ िांभ 2: 
√(25) + √(49) = 5+7=12 
‍ िांभ 3: 
√(81) + √(9) = 9+3=12 
अि:, ववकल् प B सह  उत् िि है। 
 
78.एक ऑटोमोब इल शोरूम में, स ि ववलभन्न कां पतनयों 
के स ि दोपदहय  व हन, अि षि H, M, T, V, Y, B 
औि S पूवष ददश  के सम् मुख एक क्रम में इस प्रक ि 
िख ेगए हैं, कक: 
1) H व हन S व हन के ठीक द ईं ओि है। 
2) S, T के द एां िौिे ‍ि न पि है। 
3) V, M औि B के बीि में है। 
4) T, जो M के ब एां िीसिे ‍ ि न पि है, एक छोि 
पि है। 
M के ब एां दसूि  कौन स  व हन है? 
A. V 
B. S 
C. B 
D. T 
 
Sol. 
1. H व हन S व हन के ठीक द एां है। 
अि षि 
S H ________(4) 
2. S, T के द एां िौि  है। 
T _ _ _ S __________(1) 
3. V, M औि B के मध् य में है। 
M/B V M/B _________(2) 
4. T, जो M के ब एां िीसिे ‍ ि न पि है, एक छोि पि 
है। 
T _ _ M ____________(3) 

(4), (1), (2) औि (3) से - 
T B V M S H Y 
इसललए, अांतिम व् यव‍ ि  क्रम इस प्रक ि है: 

 
इसललए, व हन B, M के ब एां दसूिे ‍ ि न पि है। 
अि:, ववकल् प C सह  उत् िि है। 
 
79.उस ववकल् प का चयन कीश्जए जो प्रश् नवाचक चचन् ह 
को प्रनतस् थावपत करेगा और दी गई आकर नत श्रंखला के 
क्रम को जारी रखेगा। 

 

A.  

B.  

C.  

D.  
 
Sol. 
प्र‍न में द  गई आकृति को ध्य न स ेदेखने के ब द, 
यह ‍पष्ट है कक उत्ति आकृति (C) अगल  आकृति 
होगी। 
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िकष : 
पूि  आकृति प्रत् येक ििण में 45 डिग्री द ईं ओि घूम 
िह  है। 
अि:, ववकल् प C सह  उत् िि है। 
 
80.ददए गए सादृश् यता युग् म में लुप् त पद ज्ञात कीश्जए। 
1 : 4, 3 : 14 :: 5 : 32, 7 : _____ 
A. 58 
B. 79 
C. 85 
D. 97 
 
Sol. 

 
अि:, ववकल् प A सह  उत् िि है। 
 
81.यदद एक कूट भ र्  में, LAPTOP को PNSOZL 
ललख  ज ि  है औि NOTEBOOK को KNNADSNN 
ललख  ज ि  है, िो MEDICINE को उसी प्रक ि स े
कूटबद्ि किन ेपि ब एां से पहल  औि स िव ां अक्षि 
कौन-स  होग ? 
A. ED 

B. BD 
C. HM 
D. DM 
 
Sol. 
जैसे, 

 
औि 

 
उसी प्रक ि, 

 
इसललए शब् द MEDICINE क  कूट = EMHBHCDM 
शब् द EMHBHCDM में ब एां से पहल  औि स िव ां 
अक्षि क्रमश: E औि D है। 
इसललए, अभीष् ट उत् िि ED है। 
अि:, ववकल् प A सह  उत् िि है। 
 
82.उस ववकल्प का चयन कीश्जए जो ररक्त स्थान को 
भरेगा और श्रंखला को पूरा करेगा। 
_____, XEE, VGG, TII, RKK 
A. DCC 
B. ZCC 
C. BCC 
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D. ACC 
 
Sol. 
पैटनष इस प्रक ि है: 

 
अि:, ववकल् प B सह  उत् िि है।. 
 
83.ननम्नभलखखत समीकरण को सही भसद्ि करन े के 
भलए ककन दो चचन् हों को परस् पर बदलना चादहए: 
25 + 5 × 7 – 12 ÷ 3 = 26 
A. + औि - 
B. + औि × 
C. + औि ÷ 
D. - औि ÷ 
 
Sol. 
ववकल् प A की ज ांि किन ेपि: 
ददय  गय  व् यांजक- 
25 + 5 × 7 – 12 ÷ 3 = 26 
धिन् ह बदलने पि- 
25 - 5 × 7 + 12 ÷ 3 = 26 
अब हल किन ेपि, 
25 - 5 × 7 + 12 ÷ 3 
=25-35+4 
=29-35=-6 
यह सह  ववकल् प नह ां है। 
ववकल् प B की ज ांि किन ेपि: 
ददय  गय  व् यांजक - 
25 + 5 × 7 – 12 ÷ 3 = 26 

धिन् ह बदलने पि - 
25 × 5 + 7 – 12 ÷ 3 = 26 
अब हल किन ेपि, 
25 × 5 + 7 – 12 ÷ 3 
=125+7-4 
=132-4 
=128 
यह सह  ववकल् प नह ां है। 
ववकल् प C की ज ांि किन ेपि: 
ददय  गय  व् यांजक - 
25 + 5 × 7 – 12 ÷ 3 = 26 
धिन् ह बदलने पि - 
25 ÷ 5 × 7 – 12 + 3 = 26 
अब हल किन ेपि, 
25 ÷ 5 × 7 – 12 + 3 
=5 × 7 – 12 + 3 
=35-12+3 
=38-12 
=26 
यह सह  ववकल् प है। 
जैस  कक हमें सह  उत् िि लमल गय  है, इसललए अन् य 
ववकल् पों की ज ांि किन ेकी आव‍ यकि  नह ां है। 
अि:, ववकल् प C सह  उत् िि है। 
 
84.एक शॉवपगं मॉल में, पांच पानी की बोतलों A, B, 
C, D और E को एक रैक में रखा गया िा। 
बोतल A की कीमत बोतल B से कम है। बोतल C की 
कीमत बोतल D से कम है। बोतल B की कीमत बोतल 
C से कम है और बोतल A की कीमत बोतल E से 
अधिक है। 
यहद कोई ग्राहक अधिकतम कीमत की बोतल खरीदना 
चाहता है, तो उस ेकौन सी बोतल खरीदनी चाहहए? 
A. D 
B. B 
C. C 
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D. A 
 
Sol. 
A की कीमि B स ेकम है = A<B 
B की कीमि C से कम है = B<C 
C की कीमि D स ेकम है = C<D 
E की कीमि A स ेकम है = E<A 
अब, E<A<B<C<D 
यदद कोई ग्र हक अधिकिम कीमि की बोिल खि दन  
ि हि  है, िो उस ेबोिल D खि दनी होगी। 
अि:, ववकल् प A सह  उत् िि है। 
 
85.श्रंखला को पूरा करन ेके भलए प्रश् नवाचक चचन् ह (?) 
को उपयुक् त ववकल् प के साथ बदलें: 
AKT, BLU, CMV, D?W, EOX 
A. M 
B. P 
C. N 
D. O 
 
Sol. 
पैटनष इस प्रक ि है: 

 
अि:, ववकल् प C सह  उत् िि है। 
 
86.यदद िांद्रम  को समुद्र कह  ज ि  है, समुद्र को जल 
कह  ज ि  है, जल को व यु कह  ज ि  है, व यु को 
सूयष कह  ज ि  है, सूयष को नद  कह  ज ि  है, नद  

को नमक कह  ज ि  है औि नमक को नीम कह  ज ि  
है, िो हमें नमक कह ां से प्र प् ि होि  है? 
A. समुद्र 
B. नमक 
C. जल 
D. नीम 
 
Sol. 
जैस  कक हम ज नि ेहैं कक हमें नमक समुद्र से प्र प् ि 
होि  है। 
औि समुद्र को जल कह  ज ि  है। 
इसललए, जल अभीष् ट उत् िि है। 
अि:, ववकल् प C सह  उत् िि है। 
 
87.यदद ‘A’ की जगह पर ‘+’ रखा जाए; ‘B’ की जगह 
पर ‘-’ रखा जाए; ‘C’ की जगह पर ‘÷’ रखा जाए और 
‘D’ की जगह पर ‘×’ रखा जाए, तो ननम् नभलखखत 
समीकरण का मान ज्ञात कीश्जए। 
20A15C3D8B9 
A. 65 
B. 51 
C. 55 
D. 53 
 
Sol. 
ददय  गय  समीकिण है: 
20A15C3D8B9 
जगह बदलने के ब द, 
20+15÷3×8-9 
अब हल किन ेपि, 
20+15÷3×8-9 
=20+5×8-9 
=20+40-9 
=60-9=51 
अि:, ववकल् प B सह  उत् िि है। 
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88.नीचे दो कथनों के बाद दो ननष् कर्ष I और II ददए 
गए हैं। आपको ददए गए कथनों को सत् य मानना है 
भले ही वे वास् तववक ज्ञात तथ् यों स ेभभन् न ही क् यों न 
हो और किर ननश् चय करें कक ददए गए ननष् कर्ों में स े
कौन सा कथनों का ताककष क रूप से अनुसरण करता है। 
कथन: 
I. कुछ िांबू, शांकु हैं। 
II. सभी शांकु, सि य हैं। 
ननष् कर्ष: 
I. सभी सि य, शांकु हैं। 
II. कुछ िांबू, सि य हैं। 
A. न िो तनष् कर्ष (I) न (II) अनुसिण किि  है। 
B. केवल तनष् कर्ष (II) अनुसिण किि  है। 
C. य  िो तनष् कर्ष (I) य  (II) अनुसिण किि  है। 
D. केवल तनष् कर्ष (I) अनुसिण किि  है। 
 
Sol. 
न् यूनिम सांभ ववि वेन आिेख इस प्रक ि है- 

 
तनष् कर्ष: 
I. सभी सि य, शांकु हैं। (यह अनुसिण नह ां किि  है 
क् योंकक यह केवल एक सांभ वन  है, तनस्‍ िि नह ां है) 
II. कुछ िांबू, सि य हैं। (यह अनुसिण किि  है क् योंकक 
कुछ िांब,ू शांकु हैं औि सभी शांकु, सि य हैं) 
इसललए, केवल तनष् कर्ष II अनुसिण किि  है। 
अि:, ववकल् प B सह  उत् िि है। 

 
89.उस ववकल्प का चयन कीश्जए जो तीसरे पद से 
उसी प्रकार से संबंचित है श्जस प्रकार दसूरा पद पहल े
पद स ेसंबंचित है। 
क नूनववद : क नून :: वक् ि  : ? 
A. वकील 
B. लेखन 
C. अलभनय 
D. भ र्ण 
 
Sol. 
जैसे, क नून क  ववशेर्ज्ञ क नूनववद कहल ि  है। 
उसी प्रक ि, भ र्ण क  ववशेर्ज्ञ वक् ि  कहल ि  है। 
अि:, ववकल् प D सह  उत् िि है। 
 
90.श्जस प्रकार क् लोरीन का संबंि हैलोजन से है उसी 
प्रकार ननयॉन का संबंि ________ से है। 
A. ि िु 
B. िेडियोसकक्रय 
C. गैस 
D. अकक्रय गैस 
 
Sol. 
स्जस प्रक ि, क् लोि न एक हैलोजन है। 
उसी प्रक ि, तनयॉन एक अकक्रय गैस है। 
अि:, ववकल् प D सह  उत् िि है। 
 
91.शब्दों के चार युग् म ददए गए हैं, श्जनमें से तीन 
ककसी प्रकार स ेसमान हैं, जबकक एक भभन् न है। ववर्म 
शब् द ज्ञात कीश्जए। 
A. फोटो : फे्रम 
B. घि : प्र ांगण की द व ि 
C. बगीि  : ब ड़ 
D. कमि  : दिव ज  
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Sol. 
ववकल् प D को छोड़कि, सभी नीिे ददए गए िकष  क  
अनुसिण किि ेहैं: 
पहल  दसूिे स ेपूि  ििह से तघि  हुआ है। 
लेककन कमि  दिव जे से पूि  ििह नह ां तघि  हुआ है। 
इसललए, ववकल् प D ददए गए ववकल् पों में से ववर्म 
शब् द युग् म है। 
अि:, ववकल् प D सह  उत् िि है। 
 
92.उस ववकल्प का चयन कीश्जए जो ररक्त स्थान को 
भरेगा और श्रंखला को पूरा करेगा। 
L, K, I, F, B, W, _____. 
A. S 
B. Q 
C. P 
D. R 
 
Sol. 
पैटनष इस प्रक ि है: 

 
अि:, ववकल् प B सह  उत् िि है। 
 
93.सुबह सूयोदय के ब द एक लड़के ने उत्ति ददश  में 
4 ककमी अपनी स इककल िल ई कफि वह द एां मुड़  औि 
6 ककमी िल , कफि वह ब एां मडु़  औि 5 ककमी िलकि 
अपने ‍ कूल पहुांि । ‍कूल के ‍ि न के सांदभष में 
प्र िांलभक बबांद ुककस ददश  में है? 
A. दक्षक्षण-पूवष 
B. दक्षक्षण-पस्‍ िम 
C. उत् िि-पस्‍ िम 
D. उत् िि-पूवष 
 
Sol. 

हम तनम् न आिेख बन  सकि ेहैं- 

 
उपिोक् ि धित्र से, 
यह ‍पष्ट है कक प्र िांलभक बबांद ु ‍कूल के ‍ि न के 
सांदभष में दक्षक्षण-पस्‍िम ददश  में है। 
अि:, ववकल् प B सह  उत् िि है। 
 
94.नीचे ददए गए ववकल् पों स े लुप् त संख् या ज्ञात 
कीश्जए। 

 
A. 11 
B. 9 
C. 8 
D. 10 
 
Sol. 
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िकष  इस प्रक ि है: 
‍ िांभ 1: 
4+7=11 
‍ िांभ 2: 
9+4=13 
‍ िांभ 3: 
9+?=19 
?=19-9=10 
अि:, ववकल् प D सह  उत् िि है। 
 
95.उस ववकल्प का चयन कीश्जए जो तीसरे पद से 
उसी प्रकार से संबंचित है श्जस प्रकार दसूरा पद पहल े
पद से संबंचित है। 
VEGT : SHJQ : FGCM : ? 
A. BJFJ 
B. CJPJ 
C. CJFJ 
D. DJPJ 
 
Sol. 
स्जस प्रक ि, 

 
उसी प्रक ि, 

 
अि:, ववकल् प C सह  उत् िि है। 

 
96.उस ववकल्प का चयन कीश्जए जो ररक्त स्थान को 
भरेगा और श्रंखला को पूरा करेगा। 
1, 0, 5, 124, 11, 1330, 17, ____ 
A. 4129 
B. 4138 
C. 4912 
D. 4813 
 
Sol. 
पैटनष इस प्रक ि है: 
13-1=0 
53-1=124 
113-1=1330 
173-1=4912 
अि:, ववकल् प C सह  उत् िि है 
 
97.ववल स अपने घि स ेअपने कॉलेज गय । उसने पूवष 
ददश  में मुख किके अपनी य त्र  शुरू की। पहले, वह 
2 ककमी सीिे गय ; कफि वह अपने द एां मुड़  औि 3 
ककमी गय ; अांि में, वह ब एां मुड़  औि 4 ककमी िलकि 
अपने कॉलेज पहुांि । 
कॉलेज के सांदभष में ववल स क  घि ककस ददश  में है? 
A. दक्षक्षण-पस्‍ िम 
B. उत् िि-पूवष 
C. दक्षक्षण-पूवष 
D. उत् िि-पस्‍ िम 
 
Sol. 
हम तनम् न आिेख बन  सकि ेहैं- 
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उपिोक् ि आकृति से, 
यह ‍पष्ट है कक ववल स क  घि उनके कॉलेज से उत्ति-
पस्‍िम ददश  में स्‍िि है। 
इसललए, ववकल्प D सह  उत्ति है। 
 
98.उस ववकल्प का चयन कीश्जए जो ररक्त स्थान को 
भरेगा और श्रंखला को पूरा करेगा। 
0, 2, 3, 5, 10, 18, 33, 61, 112, ____ 
A. 178 
B. 198 
C. 186 
D. 206 
 
Sol. 
पैटनष इस प्रक ि है: 
0+2+3=5 
3+5+10=18 
5+10+18=33 
10+18+33=61 
18+33+61=112 
33+61+112=206 
इसललए, ववकल् प D सह  उत् िि है। 
 
99.कौन सा अक्षर समूह दी गई अक्षर श्रंखला के ररक् त 
स् थानों में यथाक्रम रख ेजाने पर इसे पूरा करेगा? 
fgg ___ gff ___ f ___ gfg ___ fgf 
A. fggf 
B. ccfc 
C. fgfg 

D. ffgg 
 
Sol. 
पैटनष इस प्रक ि है: 
fggf / gffg / fggf / gffg / f 
इसललए, ववकल् प A सह  उत् िि है। 
 
100.कौन सा वेन आरेख ददए गए वगों को सवोत् तम 
रूप में दशाषता है? 
जन् िु, ‍ िनि ि , बकि  

A.  

B.  

C.  

D.  
 
Sol. 
बकि  एक ‍ िनि ि  है औि सभी ‍ िनि ि  जांिु हैं। 
इसललए सवोत् िम रूप है: 

 
इसललए, ववकल् प D सह  उत् िि है। 
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101. 
|||Common||| Identify the alternative that will 
improve the underlined part of the 
sentence. In case there is no improvement 
select “No improvement”. |||End||| 
My friend said, “Can you please suggest for 
me a good school in the neighbourhood?” 
A. suggest to me 
B. suggest me 
C. suggesting me 
D. No improvement 
 
Sol. Suggest is never followed by a direct 
personal object (me/her/him,etc). Use the 
preposition “to” after the verb ‘suggest’ 
followed by the person. 
Hence, option A is the correct answer. 
 
102. 
|||Common||| Select the most appropriate 
antonym of the given word. |||End||| 
AMBIGUOUS 
A. ambitious 
B. rare 
C. vague 
D. clear 
 
Sol. 
Let us learn the meaning of all the words: 
Ambiguous (adjective): open to more than 
one interpretation; not having one obvious 
meaning. 
Ambitious (adjective): having or showing a 
strong desire and determination to succeed. 

Rare (adjective): seldom occurring or found 
Vague (adjective): of uncertain, indefinite, or 
unclear character or meaning. 
Clear (adjective): easy to perceive, 
understand, or interpret. 
 Thus, it can be clearly deduced that ‘clear’ 
is the best choice as the antonym of 
‘Ambiguous’. 
Hence, option D is the correct answer. 
 
103. 
|||Common||| Select the most appropriate 
antonym of the given word. |||End||| 
VACATE 
A. holiday 
B. occupy 
C. discharge 
D. abandon 
 
Sol. 
Let us learn the meaning of all the words: 
Vacate (verb): leave a place that one 
previously occupied. 
Holiday (noun): an extended period of leisure 
and recreation. 
Occupy (verb): reside or have one's place of 
business in or engage 
Discharge (verb): tell (someone) officially that 
they can or must leave a place or situation. 
Abandon (verb): cease to support or look 
after (someone) or desert. 
Thus, it can be clearly deduced that ‘occupy’ 
is the best choice as the antonym of ‘vacate’. 
Hence, option B is the correct answer. 
 

http://www.gradeup.com/
https://gradeup.co/super-subscription/ssc-exams?source=eyJwYWdlTmFtZSI6IlNTQ2F0YWxvZ3VlIiwic291cmNlIjoiRXhhbUxpc3QifQ==


www.gradeup.co 
 
 

32 
 

104. 
|||Common||| Identify the alternative that will 
improve the underlined part of the 
sentence. In case there is no improvement 
select “No improvement”. |||End||| 
All students has a dream to study in a good 
university. 
A. have dream 
B. No improvement 
C. has dream 
D. have a dream 
 
Sol. 
Since the subject of the sentence is plural 
(all students), the verb will also be in the 
plural. Therefore, ‘has’ should be replaced 
with ‘have’. Also, the indefinite article ‘a’ 
should be used before ‘dream’ (here ‘dreams’ 
means a wish to have or be something). 
Hence, option D is the correct answer. 
 
105. 
|||Common||| Identify the segment in the 
sentence which contains the grammatical 
error. |||End||| 
I have been living in Delhi since many years. 
A. since 
B. have been living 
C. in Delhi 
D. many years 
 
Sol. 
The preposition ‘since’ is used before a 
specific time whereas ‘for’ is used before a 
period of time. In the given sentence there 

is no mention of a specific time, hence ‘for’ 
should be used instead of ‘since’. 
Hence, option A is the correct answer. 
 
106. 
|||Common||| Choose the most appropriate 
option to change the narration 
(direct/indirect) of the given sentence. 
|||End||| 
My friend said, “Can I buy some sweets?” 
A. My friend asked if he could buy some 
sweets. 
B. My friend said that he wanted to buy some 
sweets. 
C. My friend requested me to buy some 
sweets. 
D. My friend said that he wants to buy some 
sweets. 
 
Sol. 
The given sentence is in direct speech and 
in the interrogative form, therefore ‘said’ will 
be converted into ‘asked’ and inverted 
commas will be eliminated. Since the 
reporting verb is in the past tense, ‘can’ will 
be converted into ‘could’ with connector ‘if’. 
Also, the subject of the reported speech ‘I’ 
will convert into ‘he’.This is mentioned only 
in option A. 
Hence, option A is the correct answer. 
 
107. 
|||Common||| Choose the most appropriate 
option to change the narration 
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(direct/indirect) of the given sentence. 
|||End||| 
The boy said, “I am happy to receive the 
prize.” 
A. The boy said that he is happy to receive 
the prize. 
B. The boy said that he was happy receiving 
the prize. 
C. The boy said that he was happy to receive 
the prize. 
D. The boy said that he was happy to have 
received the prize 
 
Sol. 
The given sentence is in direct speech and 
in simple present tense. Due to the absence 
of object after ‘said’, there will be no change 
in it. Inverted will be removed, with 
introduction of conjunction ‘that’, also the 
subject of the reported verb ‘I’ will be 
converted into ‘he’. 
Also, while converting the given sentence into 
indirect speech ‘is/ am /are’ changes into 
‘was/ were’ whereas the rest will remain 
unchanged. Only option C mentions the 
indirect form appropriately. 
Hence, option C is the correct answer. 
 
108. 
|||Common||| Select the most appropriate 
meaning of the given idiom. |||End||| 
Once in a blue moon 
A. Always 
B. Rarely and infrequently 
C. At regular intervals 

D. A natural occurrence 
 
Sol. 
The idiom ‘Once in a blue moon’ refers to 
‘not very often’. Option B mentions the most 
relevant answer. 
Hence, option B is the correct answer. 
 
109. 
|||Common||| Identify the segment in the 
sentence which contains the grammatical 
error. |||End||| 
The children play on the park every evening. 
A. on the park 
B. The children 
C. every evening 
D. play 
 
Sol. 
The commonly used phrase is ‘in the park’ 
and not ‘on the park’ as preposition ‘in’ is 
used before places. This is mentioned in 
option A. 
Hence, option A is the correct answer. 
 
110. 
|||Common||| Read the following passage 
and answer the questions that follow. 
 
The founder of the Bhoodan Yogna or the 
Land Gifts Mission was Acharya Vinoba 
Bhave, a close associate and follower of 
Mahatma Gandhi. This movement, which was 
one of the greatest land reform movements 
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in Independent India, was started in the year 
1951 in Pochampalli, Telangan. 
In the spring of 1951 there was a meeting 
of rural workers in Hyderabad. Since Vinoba 
Bhave never used money, he decided to walk 
to this meeting which was some 300 miles 
away from where he lived. One the way, in 
every village through which he passed, he 
came face to face with the misery of the 
poor, landless farmers. He realized that he 
should leave no stone unturned in his mission 
to seek justice and land for his poor 
countrymen. When he reached Hyderabad he 
went straight to a village and in one of the 
prayer meetings he appealed to the 
landlords. He said, “If you have five sons and 
a sixth were born to you, wouldn’t you give 
him a portion of your estate? Treat me as 
your sixth son and give me one-sixth of your 
land for redistribution to the poor.” His words 
struck a chord among the landlords. 
Land was voluntarily donated and within the 
two months that he spent in Hyderabad, 
Vinoba received nearly 12,000 acres in trust 
for the landless. Encouraged by his success, 
he travelled across India to convince the 
wealthy landlords to share a small area of 
their land with their poor, landless 
neighbours. By 1969, the Bhoodan movement 
had collected over 4 million acres of land for 
redistribution. 
|||End||| 
To leave no stone unturned means A. To 
find a new path 
B. To try and do new things 

C. To walk carefully on a road full of stones 
D. to do everything possible to achieve a 
good result 
 
Sol. 
The idiom ‘to leave no stone unturned’ refers 
to ‘try every possible course of action in order 
to achieve something’. This is mentioned only 
in option D 
Hence, option D is the correct answer. 
 
111.What type of a movement was the 
Bhoodan Yagna? 
A. It was a Spring movement 
B. It was a land reforms movement 
C. It was a village movement 
D. It was a land movement 
 
Sol. 
It is clearly mentioned in the second sentence 
of the passage that Bhoodan movement was 
one the greatest land reforms movement in 
independent India. This is mentioned only in 
option B. 
Hence, option B is the correct answer. 
 
112.How can it be said that Vinoba Bhave’s 
movement was successful? 
A. By 1969, he had collected 4 million acres 
for redistribution. 
B. By 1951, he had persuaded the wealthy 
landlords to donate their land. 
C. By 1969, he had collected 12,000 acres 
for redistribution. 
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D. In 1951, he had walked 300 miles to 
attend a meeting. 
 
Sol. 
The last line of the passage mentions that 
due to the efforts of Vinoba in Bhoodan 
movement, 4 million acres of land was the 
total collection of land for redistribution. 
This is a clear indication that the movement 
was successful. 
Hence, option A is the correct answer. 
 
113.How did Vinoba make an appeal to the 
landlords? 
A. He asked them to think of the villagers as 
their sons and give one-sixth of their land. 
B. He insisted that all the land belonged to 
the poor. 
C. He asked them to give the land to all 
their six sons. 
D. He asked them to consider him as their 
sixth son and give him one-sixth of their land. 
 
Sol. 
It is clearly mentioned in the passage that 
Vinoba asked, “If you have five sons and a 
sixth were born to you, wouldn’t you give him 
a portion of your estate? Treat me as your 
sixth son and give me one-sixth of your land 
for redistribution to the poor.” This is 
mentioned in option D. 
Hence, option D is the correct answer. 
 
114. 

When and where was the Bhoodan 
movement started? 
A. 1951, Hyderabad 
B. 1951, Pochampalli, Telangana 
C. 1969, Pochampalli, Telangana 
D. 1969, Hyderabad 
 
Sol. 
It is clearly mentioned in the first paragraph 
of the passage that the BHoodan movement 
started in the year 1951 in Pochampalli, 
Telangana. This is mentioned only in option 
B. 
Hence, option B is the correct answer. 
 
115. 
|||Common||| Given below are four 
sentences, three of which, are jumbled. Pick 
the option that gives the correct order. 
|||End||| 
P. When Rama was 22, she bought a 
second-hand car. 
 
Q. But now it is costing her a lot for repairs. 
 
R. She wanted to travel to and from her 
office comfortably. 
 
S. It worked well for a few years. 
A. PQSR 
B. PQRS 
C. PRSQ 
D. PSRQ 
 
Sol. 
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The opening sentence is statement P since 
it introduces proper noun ‘Rama’. Statement 
R will follow the opening sentence as it 
provides the reason for the action in the 
opening sentence. Statement S will be the 
best fit for the third position since it contains 
pronoun ‘it’ for noun ‘car’ mentioned in 
statement R. 
The correct logical sequence will be PRSQ. 
Hence, option C is the correct answer. 
 
116. 
|||Common||| Choose the most appropriate 
option to change the narration 
(direct/indirect) of the given sentence. 
|||End||| 
Mohan said to Radha, “Please give the books 
to the manager.” 
A. Mohan requested Radha to give the books 
to the manager. 
B. Mohan is requesting Radha to give the 
books to the manager. 
C. Mohan tells Radha to give the books to 
the manager. 
D. Mohan told Radha that she must give the 
books to the manager. 
 
Sol. 
The given sentence is in direct speech and 
in imperative form (request). While converting 
it into indirect speech ‘said to’ will be 
converted into ‘requested’ and inverted 
commas will be eliminated. Since the 
reported speech is a request, ‘to’ will be used 

to join the reporting verb and reported 
speech. This is mentioned only in option A. 
Hence, option A is the correct answer. 
 
117. 
|||Common||| Identify the segment in the 
sentence which contains the grammatical 
error. |||End||| 
My sister and myself are pleased to accept 
your invitation to dinner. 
A. My sister and myself 
B. are pleased 
C. to accept 
D. your invitation to dinner 
 
Sol. 
When the pronoun is used as a subject, ‘I’ 
is used which is known as the nominative 
case of pronoun. The use of ‘myself’ is totally 
absurd and should be replaced with ‘I’. 
Hence, option A is the correct answer. 
 
118. 
|||Common||| Select the most appropriate 
option to fill in the blank. |||End||| 
The truck was _______ the traffic and the 
policeman asked the driver to move off. 
A. obstructing 
B. hiding 
C. closing 
D. holding 
 
Sol. 
Since the word ‘traffic’ is mentioned in the 
sentence, then contextually ‘obstructing’ is the 
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best fit for the blank whereas the other 
options are absurd. 
Hence, option A is the correct answer. 
 
119. 
|||Common||| Select the most appropriate 
synonym of the given word. |||End||| 
MASSIVE 
A. honour 
B. majority 
C. muscular 
D. huge 
 
Sol. 
Let us learn the meaning of all the words: 
Massive (adjective): exceptionally large. 
Honour (noun): high respect or great esteem. 
Majority (noun): the greater number. 
Muscular (adjective): vigorously robust. 
Huge (adjective): extremely large or 
enormous. 
Thus, it can be clearly deduced that ‘huge’ 
is the best choice as the synonym of 
‘Massive’. 
Hence, option D is the correct answer. 
 
120. 
|||Common||| Choose the most appropriate 
option to change the narration 
(direct/indirect) of the given sentence. 
|||End||| 
Raju said to his friend, “I lost my book 
yesterday.” 
A. Raju told his friend that he had lost his 
book the previous day. 

B. Raju told his friend that his book may 
have been lost the previous day. 
C. Raju said to his friend that he lost his 
book the previous day. 
D. Raju said to his friend that his book had 
been lost the previous day. 
 
Sol. 
The given sentence is in direct speech and 
in simple past tense (v2). When we convert 
it into indirect speech, ‘simple past tense’ will 
be converted into ‘past perfect tense’ (had + 
v3). Since the reporting speech is in past 
tense, ‘said to’ will be converted into ‘told’ 
and inverted commas will be eliminated, a 
conjunction ‘that’ will be used. This is 
mentioned only in option A. 
Hence, option A is the correct answer. 
 
121. 
|||Common||| Identify the alternative that will 
improve the underlined part of the 
sentence. In case there is no improvement 
select “No improvement”. |||End||| 
“Let’s go for a movie this weekend, shall 
we?” 
A. can’t we? 
B. No improvement 
C. shan’t we? 
D. would we? 
 
Sol. 
The underlined fragment is correct and needs 
no improvement. 
Hence, option B is the correct answer. 
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122. 
|||Common||| Choose the most appropriate 
option to change the narration 
(direct/indirect) of the given sentence. 
|||End||| 
Meena said, “What a beautiful flower!” 
A. Meena exclaimed how beautiful the flower 
was. 
B. Meena said that she has a beautiful 
flower. 
C. Meena exclaimed what a beautiful flower 
it was. 
D. Meena exclaimed that it was a very 
beautiful flower. 
 
Sol. 
The given sentence is in direct speech and 
in exclamatory form. While converting it into 
indirect speech exclamatory words ‘what’, 
‘how’ will be omitted whereas ‘said’ will 
change into ‘exclaimed’. Inverted comma will 
be converted into conjunction ‘that’. Also, 
since the subject in the reported speech was 
‘a beautiful flower’, it will converted into ‘it’ in 
indirect speech being a non-living thing. 
The tense of the reported speech is present 
tense, so it will change into past tense and 
‘was’ will be used. All these required changes 
are given in option D. 
Hence, option D is the correct answer. 
 
123. 

|||Common||| Choose the most appropriate 
option to change the voice (active/passive) 
form of the given sentence. |||End||| 
The students will never forget a good 
teacher. 
A. A good teacher has never been forgotten 
by the students. 
B. A good teacher will never be forgotten by 
the students. 
C. Good teachers are never forgotten by the 
students. 
D. A good teacher is never forgotten by the 
students. 
 
Sol. 
The given sentence is in active voice and in 
simple future tense (will/ shall + v1). When 
we convert it into passive form the structure 
‘will/shall + be + v3’ should be used also the 
subject (the students) will follow the 
preposition ‘by’. This is mentioned only in 
option B. 
Hence, option B is the correct answer. 
 
124. 
|||Common||| Given below are four 
sentences, three of which, are jumbled. Pick 
the option that gives the correct order. 
|||End||| 
P. The balloon took off slowly. 
 
Q. The spectators were still waving to them. 
 
R. But soon they were out of sight. 
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S. Within minutes they were high above the 
fields. 
A. PSQR 
B. PRQS 
C. PSRQ 
D. PQRS 
 
Sol. 
Statement P is the opening sentence as it 
introduces the first action of the incident. 
Statement S will follow the opening statement 
since it elaborates the first action mentioned 
in the opening statement, this eliminates 
option B and D. Statement R is a better 
conclusion since it starts with conjunction 
‘but’. 
The correct logical sequence is PSQR 
Hence, option A is the correct answer. 
 
125. 
|||Common||| Choose the most appropriate 
option to change the narration 
(direct/indirect) of the given sentence. 
|||End||| 
Raj said, “I may buy a new mobile phone 
tomorrow.” 
A. Raj said that he may be buying a new 
mobile phone the next day. 
B. Raj said that he might buy a new mobile 
phone the next day. 
C. Raj told me that he might buy a new 
mobile phone tomorrow. 
D. Raj told me that he would buy a new 
mobile phone the next day. 
 

Sol. 
The given sentence is in direct speech and 
since the reporting verb is in past tense, 
‘may’ will be converted into ‘might’ and 
‘tomorrow’ will be converted into ‘the next 
day’. Inverted commas will be eliminated and 
conjunction ‘that’ will be used. This 
combination is mentioned in option B. 
Hence, option B is the correct answer. 
 
126. 
|||Common||| Select the most appropriate 
antonym of the given word. |||End||| 
TRANSPARENT 
A. thick 
B. weary 
C. glassy 
D. opaque 
 
Sol. 
Let us learn the meaning of the all the words: 
Transparent (adjective): allowing light to pass 
through so that objects behind can be 
distinctly seen. 
Thick (adjective): with opposite sides or 
surfaces that are far or relatively far apart. 
Weary (adjective): feeling or showing extreme 
tiredness, especially as a result of excessive 
exertion. 
Glassy (adjective): of or resembling glass or 
showing no interest or animation. 
Opaque (adjective): not able to be seen 
through. 
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Thus, it can be clearly deduced that ‘opaque’ 
is the best choice as the antonym of 
‘Transparent’. 
Hence, option D is the correct answer. 
 
127. 
|||Common||| Choose the most appropriate 
option to change the voice (active/passive) 
form of the given sentence. |||End||| 
Who broke the cup? 
A. By whom was the cup broken? 
B. Was the cup broken by someone? 
C. Who has broken the cup? 
D. Is the cup broken by someone? 
 
Sol. 
The given sentence is in active voice and in 
interrogative form. While converting into 
passive form, ‘who’ will be converted into ‘by 
whom’ which is mentioned only in option A. 
Hence, option A is the correct answer. 
 
128. 
|||Common||| Identify the alternative that will 
improve the underlined part of the 
sentence. In case there is no improvement 
select “No improvement”. |||End||| 
Many of my friends come to school by bus. 
A. Much of my friends 
B. Many who are friends 
C. No improvement 
D. Many of all my friends 
 
Sol. 

The underlined fragment is grammatically and 
contextually correct and needs no 
improvement. 
Hence, option C is the correct answer. 
 
129. 
|||Common||| Select the most appropriate 
synonym of the given word. |||End||| 
EMPHASIZE 
A. repeat 
B. draw 
C. stress 
D. show 
 
Sol. 
Let us learn the meaning of the all the words: 
Emphasize (verb): give special importance or 
value to (something) in speaking or writing. 
Repeat (verb): say again something one has 
already said. 
Draw (verb): produce (a picture or diagram) 
by making lines and marks on paper with a 
pencil, pen, etc. 
Stress (verb): give particular importance to (a 
point, statement, or idea) made in speech or 
writing. 
Show (verb): be, allow, or cause to be visible. 
Thus, it can be clearly deduced that ‘stress’ 
is the best choice as the synonym of 
‘Emphasize’. 
Hence, option C is the correct answer. 
 
130. 
|||Common||| Given below are four 
sentences, three of which, are jumbled. Pick 

http://www.gradeup.com/
https://gradeup.co/super-subscription/ssc-exams?source=eyJwYWdlTmFtZSI6IlNTQ2F0YWxvZ3VlIiwic291cmNlIjoiRXhhbUxpc3QifQ==


www.gradeup.co 
 
 

41 
 

the option that gives the correct order. 
|||End||| 
P. Most countries now welcome tourists for 
the money they bring in. 
 
Q. The money for that has to be borrowed 
from the banks. 
 
R. Such countries need a lot of money to 
build good hotels. 
 
S. Very often the borrowed money is not 
enough to build good hotels. 
A. PRQS 
B. PSQR 
C. PSRQ 
D. PQRS 
 
Sol. 
Statement P will be the opening sentence 
since it introduces the theme with the noun 
phrase ‘most counties’. Statement R will 
follow the opening sentence since it mentions 
‘such counties’ and further supports the 
opening sentence. ‘The money’ mentioned in 
statement R is further elaborated in statement 
Q, thus it the most suitable option for the 
third position whereas statement S will be the 
conclusion. 
The correct logical order is PRQS 
Hence, option A is the correct answer. 
 
131. 
|||Common||| Select the most appropriate 
meaning of the given idiom. |||End||| 

To turn over a new leaf 
A. To change your behaviour in a positive 
way 
B. To become famous 
C. To buy new things 
D. To understand others’ problems 
 
Sol. 
The idiom ‘turn over a new leaf’ refers to ‘to 
start behaving in a better way’. Option A 
mentions the most relevant answer. 
Hence, option A is the correct answer. 
 
132. 
|||Common||| Identify the alternative that will 
improve the underlined part of the 
sentence. In case there is no improvement 
select “No improvement”. |||End||| 
Gita suggested that her daughter to open a 
savings bank account. 
A. No improvement 
B. that her daughter open 
C. her daughter opening 
D. her daughter to start 
 
Sol. We need a verb after the subject (i.e. 
'her daughter') and that will be 'open'. In 
grammar, the infinitive form of a verb without 
the word "to" is bare infinitive and 'open' is 
also a bare infinitive. 
Hence, option B is the correct answer. 
 
133. 
|||Common||| Identify the alternative that will 
improve the underlined part of the 
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sentence. In case there is no improvement 
select “No improvement”. |||End||| 
The manager could not able to understand 
the problem the factory workers faced. 
A. No improvement 
B. could not to 
C. was not able to 
D. never able to 
 
Sol. 
Since modal ‘could’ mentions the ability of 
past, the use of ‘able’ (used to show the 
ability) after it is superfluous. Also, the use 
of ‘not to’ after modal ’could’ is grammatically 
incorrect. Among all the given options, option 
C is the most suitable correction. 
Hence, option C is the correct answer. 
 
134. 
|||Common||| Choose the most appropriate 
option to change the narration 
(direct/indirect) of the given sentence. 
|||End||| 
The manager said to his assistant, “You will 
get a bonus next month.” 
A. The manager tells his assistant that he 
will get a bonus the following month. 
B. The manager told his assistant that he will 
be getting a bonus the following month. 
C. The manager told his assistant that he 
would get a bonus the following month. 
D. The manager told his assistant that he 
should get a bonus the following month. 
 
Sol. 

The given sentence is in direct speech and 
the reported speech is in simple future tense 
(will/ shall + v1). Since the reporting verb is 
in past tense, ‘will’ is changed into ‘would’ 
also ‘said to’ will change into ‘told’ since the 
reporting verb is in past tense. The subject 
of the reported speech ‘you’ will change into 
‘he’. These changes are mentioned only in 
option C. 
Hence, option C is the correct answer. 
 
135. 
|||Common||| Choose the most appropriate 
option to change the voice (active/passive) 
form of the given sentence. |||End||| 
Someone has stolen my watch.  
A. My watch was stolen by someone. 
B. My watch has been stolen by someone. 
C. Someone steals my watch. 
D. Someone stole my watch. 
 
Sol. 
The given sentence is in active voice and in 
present perfect tense (has/ have + v3). When 
we convert it into passive form the structure 
to be used is ‘has/ have + been + v3’. Also, 
the subject (someone) will follow the 
preposition ‘by’. This is mentioned in option 
B. 
Hence, option B is the correct answer. 
 
136. 
|||Common||| Identify the alternative that will 
improve the underlined part of the 
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sentence. In case there is no improvement 
select “No improvement”. |||End||| 
Success and failure in life depends on how 
well a person uses his time. 
A. depending upon 
B. dependent on 
C. No improvement 
D. depend on 
 
Sol. 
There are two subjects in the given sentence 
(success and failure), therefore the verb will 
be plural. ‘Depends’ which is a singular verb 
should be replaced with ‘depend’ in order to 
make the sentence correct. 
Hence, option D is the correct answer. 
 
137. 
|||Common||| Given below are four 
sentences, three of which, are jumbled. Pick 
the option that gives the correct order. 
|||End||| 
P. Pratap was 30 years old when he got 
married. 
 
Q. His ambition was to be a good father to 
his children. 
 
R. So he wanted to do the same for his 
children. 
 
S. His own father used to do interesting 
activities with him. 
A. PQRS 
B. PQSR 

C. PSQR 
D. PRQS 
 
Sol. 
The opening fragment will be statement P as 
it mentions a proper noun ‘Pratap’. Statement 
Q will follow the opening statement as it 
contains pronoun ‘his’ for proper noun 
‘Pratap’. Now for third position statement S 
is better than statement R as statement S 
introduces ‘his own father’ and statement R 
concludes it. 
The correct logical order is PQSR. 
Hence, option B is the correct answer. 
 
138. 
|||Common||| Choose the most appropriate 
option to change the voice (active/passive) 
form of the given sentence. |||End||| 
Open the door. 
A. The door is opened by me. 
B. Let the door be opened. 
C. You should open the door. 
D. The door was opened by me. 
 
Sol. 
The given sentence is in active voice and 
imperative (order) form. While converting 
these kind of sentences in passive voice, the 
structure ‘Let + object + be + v3’ will be 
used. This is mentioned only in option A. 
Hence, option A is the correct answer. 
 
139. 
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|||Common||| Select the most appropriate 
option to fill in the blank. |||End||| 
We can meet tomorrow to _______ the chief 
guest’s programme. 
A. reveal 
B. call 
C. confirm 
D. declare 
 
Sol. 
Considering the context of the sentence 
‘confirm’ is the most suitable option. As 
‘reveal and ‘call’ are totally absurd and 
‘declare’ is a weak choice when compared to 
‘reveal’. 
Hence, option C is the correct answer. 
 
140. 
|||Common||| Choose the most appropriate 
option to change the voice (active/passive) 
form of the given sentence. |||End||| 
His teachers have given him some books. 
A. Some books are given by his teachers to 
him. 
B. His teachers are giving him some books. 
C. He was given some books by his 
teachers. 
D. Some books have been given to him by 
his teachers. 
 
Sol. 
The given sentence is in active voice and in 
present perfect tense (has/ have + v3). When 
we covert it into passive form, the structure 
will be ‘has/ have +been + v3’. Also, the 

subject (His teachers) and object (him), will 
be interchanged where subject will follow 
preposition ‘by’. This is mentioned only in 
option D. 
Hence, option D is the correct answer. 
 
141. 
|||Common||| Identify the segment in the 
sentence which contains the grammatical 
error. |||End||| 
The furnitures in this shop is very costly. 
A. in this shop 
B. The furnitures 
C. is 
D. very closely 
 
Sol. 
Some nouns like furniture, electricity, 
information etc. are never expressed in plural 
form. Thus, in the given sentence ‘furnitures’ 
should be replaced with ‘furniture’ in order to 
make the sentence grammatically correct. 
This is given only in option B. 
Hence, option B is the correct answer. 
 
142. 
|||Common||| Identify the segment in the 
sentence which contains the grammatical 
error. |||End||| 
This beautiful ring is made from gold. 
A. from gold 
B. This 
C. beautiful ring 
D. is made 
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Sol. 
When anything is created through a physical 
change, the preposition ‘of’ is used. 
Ex: Furniture is made of wood. 
Whereas, when anything is created through 
a chemical change, the preposition ‘from’ is 
used. 
Ex: Curd is made from milk. 
In the given sentence, a physical change is 
mentioned, thus ‘of’ will be the correct 
preposition to be used. 
Hence, option A is the correct answer. 
 
143. 
|||Common||| Identify the segment in the 
sentence which contains the grammatical 
error. |||End||| 
Very few countries in the world is as big as 
India. 
A. is 
B. Very few countries 
C. as big as 
D. in the world 
 
Sol. 
A plural subject always take a plural verb. In 
the given sentence ‘Very few countries’ is a 
plural subject and thus ‘is’ should be replaced 
with ‘are’ in order to make the sentence 
correct. 
Hence, option A is the correct answer. 
 
144. 
|||Common||| Choose the most appropriate 
option to change the narration 

(direct/indirect) of the given sentence. 
|||End||| 
Sahil said to Rohit, “I don’t have the car key” 
A. Sahil told Rohit that he did not have the 
car key. 
B. Sahil told Rohit that he don’t have the car 
key. 
C. Sahil told Rohit that he was not having 
the car key. 
D. Sahil told Rohit that he is not having the 
car key. 
 
Sol. 
The given sentence is in direct speech. Since 
the reporting verb is in past tense, when we 
convert into indirect speech, ‘don’t’ will be 
converted into ‘did not’ and ‘said to’ will be 
converted to ‘told’. Also, inverted commas will 
be removed and conjunction ‘that’ will be 
used. The subject of the reported speech ‘I’ 
will change into ‘he’ in the given sentence. 
This is given only in option A. 
Hence, option A is the correct answer. 
 
145. 
|||Common||| Choose the most appropriate 
option to change the voice (active/passive) 
form of the given sentence. |||End||| 
My friend writes a letter to his father. 
A. A letter is written by my friend to his 
father. 
B. My friend wrote a letter to his father. 
C. A letter was written by my friend to his 
father. 
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D. A letter is being written by my friend to 
his father. 
 
Sol. 
The given sentence is in active voice and in 
present simple tense (v1). When we convert 
into passive form, the structure to be used 
should be ‘is/ am/ are + v3’. Also, the places 
of subject (my friend) and object (a letter) 
should be interchanged where subject follows 
preposition ‘by’ .This is given only in option 
A. 
Hence, option A is the correct answer. 
 
146. 
|||Common||| Select the most appropriate 
meaning of the given idiom. |||End||| 
In the nick of time 
A. The beginning of a month 
B. A special occasion 
C. At the last possible moment 
D. A long delay 
 
Sol. 
The idiom ‘In the nick of time’ refers to ‘just 
before the last moment when something can 
be changed or something bad will happen’. 
Only option C mentions the most relevant 
answer. 
Hence, option C is the correct answer. 
 
147. 
|||Common||| Select the most appropriate 
option to fill in the blank. |||End||| 

The library expects you to return each and 
every book that you have _______. 
A. borrowed 
B. kept 
C. selected 
D. lent 
 
Sol. 
As per the context of the sentence the most 
suitable option for the given blank is 
‘borrowed’ as there is a mention of ‘library’ 
in the sentence. 
Hence, option A is the correct answer. 
 
148. 
|||Common||| Select the most appropriate 
synonym of the given word. |||End||| 
VANQUISH 
A. defeat 
B. attack 
C. victory 
D. loss 
 
Sol. 
Let us learn the meaning of the all the words: 
Vanquish (verb): defeat thoroughly. 
Defeat (verb): win a victory over (someone) 
in a battle or other contest or overcome or 
beat. 
Attack (verb): take aggressive military action 
against or oppose fiercely and publicly. 
Victory (noun): an act of defeating an enemy 
or opponent in a battle, game, or other 
competition. 
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Loss (noun): the fact or process of losing 
something or someone. 
Thus, it can be clearly deduced that ‘defeat’ 
is the best choice as the synonym of 
‘vanquish’. 
Hence, option A is the correct answer. 
 
149. 
|||Common||| Identify the alternative that will 
improve the underlined part of the 
sentence. In case there is no improvement 
select “No improvement”. |||End||| 
Mohan is a good actor but his brother is 
better than him. 
A. more better 
B. quite better 
C. No improvement 
D. very better 
 
Sol. 
The given sentence is grammatically and 
contextually fit and needs no improvement. 
Hence, option C is the correct answer. 
 
150. 
|||Common||| Choose the most appropriate 
option to change the voice (active/passive) 
form of the given sentence. |||End||| 
Can you read this book? 
A. Can you have read this book? 
B. Could this book have been read by you? 
C. Can this book be read by you? 
D. This book can be read by you. 
 
Sol. 

The given sentence is in active voice in 
interrogative form with a modal. When we 
convert into passive voice, the structure 
‘modal + be + v3’ in interrogative form should 
be used, whereas subject ‘you’ will be placed 
after preposition ‘by’. This is mentioned only 
in option C. 
Hence, option C is the correct answer. 
 
151. 
|||Common||| In the sentence, identify the 
segment which contains the grammatical 
error. |||End||| 
A Earth moves round the Sun. 
A. moves 
B. the Sun 
C. A Earth 
D. round 
 
Sol. 
The definite article ‘the’ is placed before the 
names of heavenly bodies like The Earth, 
The Sun etc. Thus. ‘A’ should be replaced 
with ‘the’ in order to make the sentence 
correct. 
Hence, option C is the correct answer. 
 
152. 
|||Common||| Select the most appropriate 
meaning of the given idiom. |||End||| 
Move heaven and earth 
A. Pay for something 
B. Make every effort to achieve something 
C. Start something new 
D. Make difficult choices 
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Sol. 
The idiom ‘move heaven and earth’ refers to 
‘To do whatever is necessary, including 
extreme or unusual actions or to go to 
extremes’. Option B mentions the most 
relevant meaning. 
Hence, option B is the correct answer. 
 
153. 
|||Common||| Identify the best way to 
improve the underlined part of the given 
sentence. If there is no improvement 
required, select ‘no Improvement’. |||End||| 
Ravi tried to explained him the problem but 
he refused to listen. 
A. No improvement 
B. explain the problem to him 
C. explaining him the problem 
D. explain the problem 
 
Sol. 
The preposition ‘to’ should be followed by the 
base form of verb in order to create an 
infinitive (to + v1). Thus, ‘explained’ should 
be replaced with ‘explain’ in order to make 
the sentence correct. The verb explain is not 
followed by object pronoun. It can’t be 
followed by a pronoun like me, him, her, you 
or us that is the object of the verb, or the 
pronoun that receives the action of the verb. 
Therefore, “explain” will be followed by ‘the 
problem’ and then by “the person”. 
Hence, option B is the correct answer. 
 

154. 
|||Common||| Select the most appropriate 
antonym of the given word. |||End||| 
SHALLOW 
A. dry 
B. deep 
C. close 
D. clean 
 
Sol. 
Let us learn the meaning of the all the words: 
Shallow (adjective): not exhibiting, requiring, 
or capable of serious thought. 
Dry (adjective): free from moisture or liquid 
or dually factual 
Deep (adjective): very intense or extreme. 
Close (adjective): only a short distance away 
or apart in space or time. 
Clean (adjective): morally uncontaminated; 
pure; innocent 
Thus, it can be clearly deduced that ‘deep’ 
is the best choice as the antonym of 
‘Shallow’. 
Hence, option B is the correct answer. 
 
155. 
|||Common||| Identify the best way to 
improve the underlined part of the given 
sentence. If there is no improvement 
required, select ‘no Improvement’. |||End||| 
No sooner did the bell rang than the children 
ran out of the class. 
A. did the bell ring than 
B. the bell ring 
C. No improvement 
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D. when the bell rang 
 
Sol. 
Helping verb ‘Did’ is always followed by first 
form of verb. In the given sentence the use 
of ‘rang’ is thus incorrect after ‘did’ and 
should be replaced with ‘ring’. This is given 
only in option A. 
Hence, option A is the correct answer. 
 
156. 
|||Common||| Choose the most appropriate 
option to change the narration 
(direct/indirect) of the given sentence. 
|||End||| 
The teacher says, “The Sun rises in the 
East.” 
A. The teacher says that the Sun rises in the 
East. 
B. The teacher said that the Sun rises in the 
East. 
C. The teacher says that the Sun rose in the 
East. 
D. The teacher told that the Sun rose in the 
East. 
 
Sol. 
The given sentence is in direct speech and 
the reported speech contains a universal fact. 
When it will be converted into indirect 
speech, the reported speech will remained 
unchanged, also ‘says’ will remain 
unchanged, whereas inverted commas are 
removed and conjunction ‘that’ will be used. 
This is given only in option A. 

Hence, option A is the correct answer. 
 
157. 
|||Common||| Select the most appropriate 
synonym of the given word. |||End||| 
DECEIVE 
A. cheat 
B. withdraw 
C. provide 
D. guide 
 
Sol. 
Let us learn the meaning of all the words: 
Deceive (verb): deliberately cause (someone) 
to believe something that is not true, 
especially for personal gain. 
Cheat (verb): act dishonestly or unfairly in 
order to gain an advantage. 
Withdraw (verb): remove or take away 
(something) from a particular place or 
position. 
Provide (verb): make available for use or 
supply. 
Guide (verb): show or indicate the way to 
(someone). 
Thus, it can be clearly deduced that ‘cheat’ 
is the best choice as the synonym of 
‘Deceive’. 
Hence, option A is the correct answer. 
 
158. 
|||Common||| Select the most appropriate 
option to fill in the blank. |||End||| 
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You must _______ your goals with all 
seriousness if you want to succeed in your 
life. 
A. realize 
B. pursue 
C. chase 
D. direct 
 
Sol. 
‘Chase your dream’ and ‘realize your worth’ 
are generally used, which makes option A 
and C weak choices. To be placed before 
‘your goals’, ‘direct’ is an out of context 
choice. Contextually, for the given blank 
‘pursue’ is the most suitable fit. 
Hence, option B is the correct answer. 
 
159. 
|||Common||| Choose the most appropriate 
option to change the narration 
(direct/indirect) of the given sentence. 
|||End||| 
The students said to the teacher, “We have 
competed our work.” 
A. The students told the teacher that they 
have completed the work. 
B. The students asked the teacher if they 
had to complete the work. 
C. The students told the teacher that they 
are completing the work. 
D. The students told the teacher that they 
had completed the work 
 
Sol. 

The given sentence is direct speech and the 
reported speech is in present perfect tense 
(has/ have + v3). While converting it in 
indirect speech, ‘said to’ will change into ‘told’ 
as the reporting verb is in past tense and 
the inverted commas will be replaced with 
conjunction ‘that’. Also, the subject f the 
reporting speech ‘we’ will be changed to 
‘they’ and ‘have’ will change into ‘had’ while 
the rest remains unchanged. This is 
mentioned only in option D. 
Hence, option D is the correct answer. 
 
160. 
|||Common||| Read the following passage 
and fill in each blank with words chosen 
from options given. 
 
It is essential to prepare for an interview. 
Interviewers like to see (1) _________ who 
are prepared to ask questions. (2) _________ 
good interviewer is going to be looking for 
candidates (3) _________ demonstrate that 
they will (4) _________ something new to the 
company Think of the things you (5) 
_________ contribute to the organization. 
Looking good is also very important. (6) 
_________ many companies new allow (7) 
_________ formal clothes in the workplace, 
this does not mean it is no (8) _________ 
essential to wear neat and formal dress for 
an interview. The most important thing is to 
be yourself. (9) _________ you must never 
do is (10) _________ to be something you 
are not, in order to get the job. |||End||| 
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Select the most appropriate option to fill blank 
no 10 A. like 
B. have 
C. try 
D. want 
 
Sol. 
‘Try to be something you are not’ will be the 
most relevant phrase contextually according 
to the idea of the passage. ‘Try’ is given in 
option C. 
Hence, option C is the correct answer. 
 
161.Select the most appropriate option to fill 
blank no 9 
A. How 
B. What 
C. Why 
D. That 
 
Sol. 
Among all the given options only ‘what’ is 
suitable grammatically whereas all the options 
are incorrect as the succeeding part is some 
specifying information. 
Hence, option B is the correct answer. 
 
162.Select the most appropriate option to fill 
blank no 8 
A. longer 
B. need 
C. more 
D. further 
 
Sol. 

Among all the given options only ‘longer’ is 
suitable according to the context whereas all 
the options are incorrect since ‘no longer’ is 
a frequently used phrase in English and is 
the best fit contextually. 
Hence, option A is the correct answer. 
 
163.Select the most appropriate option to fill 
blank no 7 
A. low 
B. little 
C. less 
D. least 
 
Sol. 
Among all the given options only ‘less’ is 
suitable grammatically since the use of ‘little’ 
and ‘low’ before clothes will be irrelevant 
whereas ‘least’ being a superlative degree of 
adjective is incorrect. 
Hence, option C is the correct answer. 
 
164.Select the most appropriate option to fill 
blank no 6 
A. despite 
B. but 
C. although 
D. still 
 
Sol. 
In the given blank, the idea is to express 
that inspite of the fact that many companies 
allow fewer formal clothes, thus the most 
suitable option for this blank is ‘although’. 
Hence, option C is the correct answer. 
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165.Select the most appropriate option to fill 
blank no 5 
A. need 
B. could 
C. know 
D. ought 
 
Sol. 
The given sentence mentions a possibility 
thus modal ‘could’ is the most suitable option 
as ‘could’ is used to express possibility of an 
action. 
Hence, option B is the correct answer. 
 
166.Select the most appropriate option to fill 
blank no 4 
A. carry 
B. fetch 
C. take 
D. bring 
 
Sol. 
Since, there is mention of preposition ‘to’ in 
this sentence, the most suitable verb for the 
blank is ‘bring’. ‘Bring to’ is commonly used 
in English and it means to cause or inspire 
someone to take a particular action. 
Hence, option D is the correct answer. 
 
167.Select the most appropriate option to fill 
blank no 3 
A. whose 
B. whom 
C. which 

D. who 
 
Sol. 
The blank needs a relative pronoun for 
subject ‘candidate’, thus ‘who’ is the best 
option as, ‘whom’ is used for object whereas 
‘whose’ is used for possessive case. ‘Which’ 
is used for non-living things. 
Hence, option D is the correct answer. 
 
168.Select the most appropriate option to fill 
blank no 2 
A. all 
B. any 
C. some 
D. that 
 
Sol. 
Since a general scenario is mentioned, thus 
the use of determiner ‘any’ will be the most 
suitable option for this blank which is 
mentioned only in option B. 
Hence, option B is the correct answer. 
 
169. 
Select the most appropriate option to fill blank 
no 1 
A. individuals 
B. people 
C. candidates 
D. men 
 
Sol. 
The mention of ‘candidates’ further in the 
passage clearly indicates that the most 
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suitable choice to fill blank no.1 will be 
‘candidates’ given in option C. 
Hence, option C is the correct answer. 
 
170. 
|||Common||| Select the most appropriate 
option to fill in the blank. |||End||| 
These medicines will be ______ only if they 
are taken regularly. 
A. useful 
B. efficient 
C. affective 
D. effective 
 
Sol. 
According to the context of the sentence the 
most appropriate choice will be ‘effective’ as 
it means ‘successful in producing a desired 
or intended result’. Option A and option B for 
this blank will be weak choices and ‘affective’ 
which is option C is totally irrelevant. 
Hence, option D is the correct answer. 
 
171. 
|||Common||| Identify the segment in the 
sentence which contains the grammatical 
error. |||End||| 
The cheetah can run more faster than any 
other animal. 
A. any other animal 
B. more faster 
C. than 
D. can run 
 
Sol. 

The comparative degree of an adjective is 
made either by adding ‘r or er’ after it or by 
using ‘more’ before the adjective. The use of 
both ‘er and more’ together with any adjective 
is incorrect. Thus, ‘more’ should be omitted 
to make the sentence correct. 
Hence, option B is the correct answer. 
 
172. 
|||Common||| Choose the most appropriate 
option to change the voice (active/passive) 
form of the given sentence. |||End||| 
My brother won the Best Actor award in the 
inter-college drama competition. 
A. In the inter-college drama competition my 
brother won the Best Actor award. 
B. The Best Actor award is being won by my 
brother in the inter-college drama competition. 
C. The Best Actor award has been won by 
my brother in the inter-college drama 
competition. 
D. The Best Actor award was won by my 
brother in the inter-college drama competition. 
 
Sol. 
The given sentence is in active voice and in 
simple past tense (v2). When we covert it 
into passive form, where the subject and 
object are interchanged and preposition ‘by’ 
is followed by the object. Also, the structure 
to be used should be ‘was/ were + v3’, which 
is given only in option D and the subject ‘my 
brother’ is correctly placed after preposition 
‘by’. 
Hence, option D is the correct answer. 
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173. 
|||Common||| Given below are four 
sentences, three of which, are jumbled. Pick 
the option that gives the correct order. 
|||End||| 
P. Kumar was the manager of a company. 
Q. Their job was to find new and better 
products. 
R. The company employed many scientists. 
S. It made washing powders. 
A. PSRQ 
B. PSQR 
C. PRSQ 
D. PRQS 
 
Sol. 
Usually the opening fragment is the one 
which introduces the theme and contains 
proper nouns hence sentence P is the most 
suitable for the opening fragment since it 
contains a proper noun ‘Kumar’. Sentence S 
must follow sentence P as it elaborates the 
work of the ‘company’ mentioned in sentence 
P. Now for position R we have sentences R 
and Q. The order from here should be R 
followed by Q and not Q followed R, since 
sentence Q contains a pronoun ‘their’ for the 
noun phrase ‘many scientists’ mentioned in 
sentence R. The correct logical order PSRQ. 
Hence, option A is the correct answer. 
 
174. 
|||Common||| Select the most appropriate 
meaning of the given idiom. |||End||| 

Smell a rat 
A. Have no doubts about something 
B. Feel that there is a loss in business 
C. Think that there is a dead animal 
D. Have a reason to suspect something 
 
Sol. 
The meaning of the idiom ‘smell a rat’ refers 
to ‘begin to suspect trickery or deception’. 
Only option D mentions the relevant answer. 
Hence, option D is the correct answer. 
 
175. 
|||Common||| Select the most appropriate 
synonym of the given word. |||End||| 
ABUNDANT 
A. plentiful 
B. available 
C. necessary 
D. latest 
 
Sol. 
Let us learn the meaning of the all the words: 
Abundant (adjective): existing or available in 
large quantities or ample. 
Plentiful (adjective): existing in or yielding 
great quantities 
Available (adjective): not otherwise occupied 
or free to do something. 
Necessary (adjective): needed to be done, 
achieved, or present. 
Latest (adjective): of most recent date. 
Thus, it can be clearly deduced that ‘plentiful’ 
is the best choice as the synonym of 
‘Abundant’. 
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Hence, option A is the correct answer. 
 
176. 
|||Common||| Choose the most appropriate 
option to change the voice (active/passive) 
form of the given sentence. |||End||| 
The doctor is treating the patient. 
A. The patient is treated by the doctor. 
B. The patient is being treated by the doctor. 
C. The patient is being treating by the doctor. 
D. The patient has been treated by the 
doctor. 
 
Sol. 
The given sentence is in active voice and in 
present continuous tense (is/ am /are + Ving). 
When we convert it into passive voice, the 
structure to be used should be ‘is/ am /are 
+ being +v3’ and subject is placed after 
preposition ‘by’. These changes are given 
only in option B. 
Hence, option B is the correct answer. 
 
177. 
|||Common||| Select the most appropriate 
antonym of the given word. |||End||| 
STRANGE 
A. durable 
B. delicate 
C. unknown 
D. familiar 
 
Sol. 
Let us learn the meaning of the all the words: 

Strange (adjective): not previously visited, 
seen, or encountered; unfamiliar or alien. 
Durable (adjective): able to withstand wear, 
pressure, or damage; hard-wearing. 
Delicate (adjective): easily broken or 
damaged or fragile. 
Unknown (adjective): not known or 
unrevealed. 
Familiar (adjective): well-known from long or 
close association. 
Thus, it can be clearly deduced that ‘familiar’ 
is the best choice as the antonym of 
‘Strange’. 
Hence, option D is the correct answer. 
 
178. 
|||Common||| Read the following passage 
and answer the questions. 
 
The general reader enjoys cartoon for two 
reasons. First, these cartoons make him 
smile because they draw his attention to 
something that is unusual and unexpected. 
The cartoonist highlights some aspects of a 
well-known personality in the field of politics, 
social work, cinema, sports, business etc. and 
criticises the person involved. Here, the 
purpose is not to offend but to make him 
understand that there is something funny 
about his action of behaviour. Secondly, the 
cartoonist may target some wrong practices 
or situations from different walks of life. Here, 
his aim to use humour to not only criticize 
but also correct the wrong practices. In other 
words, correction through entertainment. The 
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cartoonist can never beat around the bush 
because he needs to make his point with just 
a few strokes of his pen. 
Political cartoons, that is, cartoons making 
humorous comments on current political 
situations and events are a regular feature of 
both English newspapers and regional 
language newspapers. They can be found in 
the editorial pages of a daily newspaper, in 
news magazines and on political websites. 
Political cartoons can be very funny, 
especially if people can understand the 
message in the cartoon. Their main purpose, 
though, is not only to amuse him but also 
make him think about current events and 
influence his opinion about the events. The 
best political cartoonist uses humour so 
skilfully that the reader’s own opinions on 
various political issues are formed even 
without him even realizing how it happened. 
|||End||| 
To beat around the bush means A. to talk 
about a lot of unimportant things 
B. to give an example 
C. to highlight unique features 
D. to say what is most important 
 
Sol. 
The idiom ‘To beat around the bush’ refers 
to 'to avoid getting to the point of an issue’. 
Only option A mentions the same. 
Hence, option A is the correct answer. 
 

179.Cartoons make the general reader smile 
because they make him notice something that 
is 
A. general and unexpected 
B. curious and unusual. 
C. beautiful and unusual. 
D. uncommon and unexpected. 
 
Sol. 
It is clearly mentioned in the passage that 
these cartoons make a general reader smile 
because they draw his attention to something 
that is unusual and unexpected. 
Hence, option D is the correct answer. 
 
180.Why does the cartoonist use humour? 
A. To influence public opinion. 
B. To help people have ideas about their 
society. 
C. To make people understand their duties. 
D. To change the political issues in the 
country. 
 
Sol. 
It is clearly mentioned in the last line of the 
passage that cartoonist uses humour so 
skilfully that the reader’s own opinions on 
various political issues are formed even 
without him even realizing how it happened. 
Only option A provides the exact answer. 
Hence, option A is the correct answer. 
 
181.What does the passage talk about? 
A. Cartoons and their purpose 
B. Cartoons in different language papers 
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C. Humorous cartoons 
D. Cartoonists in India 
 
Sol. 
After reading the whole passage, it can be 
clearly concluded that the whole passage 
mentions the use of ‘cartoons’ and aims 
related to the same. This is mentioned only 
in option A. 
Hence, option A is the correct answer. 
 
182. 
What are the aims of the cartoonist? 
A. To criticize people and all their practices. 
B. To be humorous and offend people. 
C. To make positive criticism about people 
and change wrong practices. 
D. To show the people funny things and 
criticize them 
 
Sol. 
It is clearly mentioned in the passage that 
the aim of the cartoonist is to use humour to 
not only criticize but also correct the wrong 
practices, this is mentioned only in option C. 
Hence, option C is the correct answer. 
 
183. 
|||Common||| 
In the sentence, identify the segment which 
contains the grammatical error.  
|||End||| 
Despite of working hard he failed the test. 
A. the test 
B. he failed 

C. Despite of 
D. working hard 
 
Sol. 
The error is in option C of the sentence. 
‘Despite’ is a preposition which means 
‘without being affected by’. It is never 
followed by preposition ‘of’. Thus, in the given 
sentence ‘of’ preposition should be omitted in 
order to make the sentence grammatically 
sound. 
Hence, option C is the correct answer. 
 
184. 
|||Common||| 
Choose the most appropriate option to 
change the voice (active/passive) form of 
the given sentence. 
|||End||| 
The children had plucked all the flowers. 
A. All the flowers has been plucked by the 
children. 
B. All the flowers were plucked by the 
children. 
C. All the flowers are plucked by the children. 
D. All the flowers had been plucked by the 
children. 
 
Sol. 
The given sentence is in active voice and 
past perfect tense (had + v3), when we 
convert it into passive voice the structure will 
be ‘had + been + v3’, and subject ‘the 
children’ will be placed after preposition ‘by’. 
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These changes are mentioned only in option 
D. 
Hence, option D is the correct answer. 
 
185. 
|||Common||| 
In the sentence, identify the segment which 
contains the grammatical error.  
|||End||| 
Neither Nita nor her sisters has applied for 
this job 
A. nor her 
B. has applied 
C. Neither Nita 
D. for this job 
 
Sol. 
The error is in option B of the sentence. 
When two subjects in a sentence are joined 
using ‘neither…..nor’ the verb is always 
according to the nearest subject mentioned. 
In the given sentence, ‘her sisters’ is the 
nearest subject which is a plural, thus the 
verb should also be plural. ‘Has’ should be 
replaced with ‘Have’ in order to make the 
sentence correct. 
Hence, option B is the correct answer. 
 
186. 
|||Common||| Read the following passage 
and fill in each blank with words chosen 
from options given. 
 
The Earth’s temperature is rising (1) 
_______. Scientists say that the rise in the 

average temperature ranges from 108 C to 4 
C. This (2) _______ in temperature is called 
global warming or climate change. Although 
it is a natural phenomenon, human action is 
the (3) _______ cause of global warming. 
The burning of fossil fuels such as petroleum 
and coal (4) _______ a lot of greenhouse 
gases into the Earth’s atmosphere. Carbon 
dioxide, methane and nitrous oxide are the 
main greenhouse gases (5) _______ for 
global warming. Besides greenhouse gases, 
deforestation is (6) _______ major cause of 
this problem. Global warming has led to 
changes in temperature and rainfall patterns 
which have severely (7) _______ agriculture. 
No one can (8) _______ that this is the most 
serious environmental challenge that mankind 
is facing today. While it is not possible to 
reverse the process, the rate of global 
warming can be checked if all the countries 
(9) _______ some measures. (10) _______ 
of the measures is the recycling the reusing 
articles like paper, glass, aluminium and 
plastic. |||End||| 
Select the most appropriate option to fill blank 
no 10 A. one 
B. none 
C. all 
D. few 
 
Sol. 
According to the context of the sentence, the 
most appropriate choice is ‘one’. As ‘all’ and 
‘few’ will provide incorrect relevance to the 

http://www.gradeup.com/
https://gradeup.co/super-subscription/ssc-exams?source=eyJwYWdlTmFtZSI6IlNTQ2F0YWxvZ3VlIiwic291cmNlIjoiRXhhbUxpc3QifQ==


www.gradeup.co 
 
 

59 
 

sentence and whereas ‘none’ will make it 
negative. 
Hence, option A is the correct answer. 
 
187.Select the most appropriate option to fill 
blank no 9 
A. check 
B. watch 
C. adapt 
D. adopt 
 
Sol. 
According to the context of the sentence, the 
most appropriate choice is ‘adopt’ given in 
option D as ‘adopt’ before ‘measures’ is 
commonly used in English. 
Hence, option D is the correct answer. 
 
188.Select the most appropriate option to fill 
blank no 8 
A. deny 
B. accept 
C. mean 
D. regret 
 
Sol. 
Option B contradicts the idea whereas option 
C and D are contextually weak choices. Only 
A ‘deny’ which means ‘refuse to give 
(something requested or desired) to 
(someone)’ is the most suitable option. 
Hence, option A is the correct answer. 
 
189.Select the most appropriate option to fill 
blank no 7 

A. renewed 
B. reduced 
C. affected 
D. effected 
 
Sol. 
Option A is contradicting the idea of the 
passage, whereas option D is grammatically 
incorrect. The use of option B ‘reduced’ in 
the blank is a weak choice as this provides 
negative sense. The most suitable choice is 
option C ‘affected’ which refers to ‘have an 
effect on or make a difference to’. 
Hence, option C is the correct answer. 
 
190.Select the most appropriate option to fill 
blank no 6 
A. another 
B. together 
C. other 
D. further 
 
Sol. 
The most suitable choice for this blank is 
‘another’ which refers to ‘used to refer to an 
additional person or thing of the same type 
as one already mentioned or known about or 
one more’ thus providing a relevant meaning 
to the sentence. 
Hence, option A is the correct answer. 
 
191.Select the most appropriate option to fill 
blank no 5 
A. responsible 
B. dependent 
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C. account 
D. available 
 
Sol. 
Since preposition ‘for’ follows the blank, the 
most suitable for the blank is ‘responsible’ as 
‘responsible for’ is frequently used in English. 
‘Account for’ is incorrect as it is preceded by 
helping verb ‘is’. 
Hence, option A is the correct answer. 
 
192.Select the most appropriate option to fill 
blank no 4 
A. realizes 
B. releases 
C. revives 
D. leads 
 
Sol. 
Among all the given options only ‘releases’ 
is suitable according to the context whereas 
all the options are incorrect. ‘Release’ means 
‘allow (something) to move, act, or flow 
freely’. 
Hence, option B is the correct answer. 
 
193.Select the most appropriate option to fill 
blank no 3 
A. major 
B. slowest 
C. rapid 
D. mutual 
 
Sol. 

Option B ‘slowest’ will contradict the idea of 
the passage whereas option C and D are 
contextually unfit. Option A ‘major’ fits the 
blank grammatically and contextually. 
Hence, option A is the correct answer. 
 
194.Select the most appropriate option to fill 
blank no 2 
A. high 
B. increase 
C. incline 
D. raise 
 
Sol. 
‘Increase in temperature’ is a frequently used 
phrase in English, the word ‘increase’ is given 
in option B. 
Hence, option B is the correct answer. 
 
195. 
Select the most appropriate option to fill blank 
no 1 
A. strongly 
B. steadily 
C. stability 
D. simply 
 
Sol. 
According to the context of the sentence, the 
most appropriate adverb to be filled in the 
blank is ‘steadily’ which means ‘in a regular 
and even manner’. The rest of the options 
do not fit the blank contextually. 
Hence, option B is the correct answer. 
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196. 
|||Common||| Read the following passage 
and answer the questions that follow. 
 
Trade fairs are among the most memorable 
events that take place periodically with the 
purpose of promoting sales, launching new 
products, bringing together manufacturers of 
a particular line of products and educating 
the public. They are held at all levels-
international, national, state and district. The 
most prominent among them are the India 
International Trade Fair, World Book Fair, 
Information Technology fair, Electronic Trade 
and Technology Fair, Textile Fair, Auto Expo, 
state level book fairs, district level exhibitions 
etc. India Trade Promotion Organisation 
(ITPO), which was incorporated in 1992 by 
the merger of Trade Development Authority 
(TDA) with the Trade Fair Authority of India 
(TFAI), has been playing a commendable role 
in this respect It can be said without a doubt 
that sales promotion is the most important 
purpose of these fairs. Bringing together the 
largest possible number of manufacturers, 
suppliers, existing and potential buyers under 
the same roof helps to promote the products 
in an effective way. All these people come 
together on a single platform for a fixed 
period of time. This offers a unique 
opportunity to manufacturers and suppliers to 
display their best products and services and 
the buyers get a chance to see a wide range 
of products and services. 

Conferences, seminars, live product 
demonstrations and presentations are regular 
features of these fairs and exhibitions. 
Besides these, colourful cultural programmes 
are also important features of such fairs. 
These fairs give a good opportunity to the 
artists to showcase their skills and talent at 
such specially organized programmes. 
|||End||| 
What is the main purpose of organizing trade 
fairs? A. Information people about the 
activities of traders 
B. Launching international products 
C. Bringing the manufacturers and Suppliers 
together 
D. Sales promotion 
 
Sol. 
According to the passage the most important 
purpose of trade fair is to promote sales, this 
is mentioned only in option D. 
Hence, option D is the correct answer. 
 
197.Under the same roof means 
A. In an open area 
B. In a big building 
C. at one place 
D. at different places 
 
Sol. 
The idiom ‘under the same roof’ given in the 
passage refers to ‘in the same house or 
building’. Among all the options, option C is 
the most relevant choice. 
Hence, option C is the correct answer. 
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198.How is the trade fair an effective way of 
promoting products? 
A. It brings together the maximum number of 
manufacturers, suppliers and buyers in a 
single place 
B. It brings together the maximum number of 
buyers to a single place. 
C. It is conducted by The Trade Fair Authority 
of India. 
D. It has seminars, conferences and film 
shows on the various products. 
 
Sol. 
Among all the given options, the most 
relevant option which is mentioned in the 
passage is option A. As per the passage, 
trade fair is and effective way to promote 
products as it is the single platform where 
manufacturers, suppliers, existing and 
potential buyers are present. 
Hence, option A is the correct answer. 
 
199.What are some of the regular features of 
such trade fairs? 
A. Programmes for launching new products 
and showcasing skills and talent 
B. Conferences, seminars, live product 
demonstrations and meetings 
C. Programmes for launching new products 
and bringing together manufacturers 
D. Conferences, seminars, live product 
demonstrations and presentations 
 
Sol. 

It is clearly mentioned in the last paragraph 
of the passage that conferences, seminars, 
live products demonstrations and 
presentations are regular features of trade 
fairs and exhibitions. This is mentioned only 
in option D. 
Hence, option D is the correct answer. 
 
200. 
ITPO stands for: 
A. Indian Trade and Promotion Order 
B. Indian Trade Promotion Organisation 
C. India Trade Promotion Authority 
D. India Traders and Products and 
Organisation 
 
Sol. 
The full form of ITPO is Indian Trade 
Promotion Organization, which is clearly 
mentioned in the passage. Only option B 
mentions the correct answer. 
Hence, option B is the correct answer. 
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